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2°) Con}enu de la PKUM
Sorties Etat suivant

Ag A| AU D-; Df, D5 D4 D3 D2 D] DU

(Qs) | (Qs) | (Qs)| (Q3) (Q2) | (Q1) | (Qu)
01010 0 0 0 1 0 0 1
0|0 1 0 1 0 1 0 1 0
0 1 0 0 1 | 0 0 1 1
0 1 1 0 1 0 0 1 0 0
1 I PN 1 0 0 1 1 0 1
1 0 1 0 0 1 0 1 1 0
| Il 0 0 0 0 0 0 0 0

EXERCICE 15

SORTIES

1?) Le nombre de séquences d’animation possibles est fonction du code d’animation stocké dans le registre

d’entrée. Or, ce registre posséde 3 entrées. Le nombre total de codes d’animation est donc égale a 2° = 8

codes d’animation.

La plage d’adresse de chaque séquence peut se déterminer de la fagon suivante :
- “Les bits A, 3 A, donnent le code de chacune des 8 séquences.

- Lesbits Ay a A; codent les 16 pas de chaque séquence.

On en tire donc les plages d’adresse des 8 séquences.

’Code Code pas Séquence et
Sl adresse en hex
A JAs A4 A [A A A
0010 /(0 Séquence 0
Y sl e an s
ORI 0 E 050 Séquence |
A e e
Q[0 00 Séquence 2
. ; v 1 1 1 1 20-2F
0l | 010|010 Séquence 3
1 ] 30-3F
0| 000 Séquence 4
wlmd i s dRlReE
il 00|00 Séquence 5
1 1] 1 | 50— 5F
il e 001010 Séquence 6
R | R | 60 — 6F
S 00010 Séquence 7
| 1 1 1 70 — 7F

81



s Fomesoutracom

CR FPUCrR .

Docs a portée de main

2°) Contenue de la PROM pour la séquence 0.

La génération d’une séquence passe par les etapes suivantes :
- chargement du code de la séquence dans le registre d’entrée
- génération des sorties
- remise a zéro du compteur 4 la fin de la séquence.

Chaque cas mémoire de la PROM doit donc contenir un mot divisé en 3 parties comprenant :
- I’état des lampes 3
- la commande de I’horloge du registre d’entrée
- _la commande de la remise a zéro du compteur

Le format du mot est le suivant :

: Bits non Horloge Remise a zéro
Sorties s g ;
utilisés registre entrée | du compteur
D, D(, Dj A _Dd [)1 1D Dl DU
Q1) | (Qo) | (Qs) | (Qu) i 3 Qv (Qu)
L L, L, Ly CH_ENTREE RAZ

Le chargement du code d’entrées s’effectue en geénérant un front montant sur CH_ENTREE. Pour cela. dans
la premiére case mémoire a I’adresse 00 de la séquence 0, on mettra :
- lessortiesD4aD7a0 4
- CH ENTREEa0
- RAZao0
Dans la deuxieme case, on mettra CH_ENTREE 3 | pour générer un front montant. Les suivantes vont
génerer le fonctionnement du chenillard qui consiste a allumer successivement les lampes de gauche a droite
et de droite a gauche. La graphe de fonctionnement est le suivant -

A la fin de séquence, il doit ¥y avoir une remise a zéro du compteur (RAZ = 1)
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Contenu de la PROM pour la séquence 0 (fonctionnement du chenillard)

Adresse D7 D(, D5 D4 D3 Dg D] Do

00 H (ORI (R U B Chargement du code
01 H () [0 L e e [ d’entrée
02H 0 DBl s e B B e 0 il gl umce s,
03H 6|lo (1 [0]0}0]0]0]L,allumee =
04H 0| 1[0]0|0|0]0]|O0|L;allumée %35
05H [ 1[{0)|0]0|0]|0|O0]|O0 |L;allumée £S

= 06 H 0|1 [0]0]|0]0]| O] 0 |L;allumée R
07H [0 [0 |1[0[0]|0]|0]O0 L allumée e
08 H 0fl0of[0{1]0]0]0]|0|Lgalumée C 3
09 H 0000 0]0] 0] 1 |Remiseazéroducompteur
OAH | 0R0 [ 0s O 0s 0] 0 1D
OB (S0 SO FOSERO R H0R [204) 05150
0C.H soa® SR ROR B B Zone non utilisée
ODH |00 | 00|00 |00
1) 20 = A o R S 0 B O (S O R B
OF H 000 S S 0RO S0 O EE0

On peut se limiter 4 un seul cycle de fonctionnement car la zone mémoire non utilisée ne permet pas d’avoir
plus d’un cycle complet.

Contenu de la PROM pour la séquence 1 (allumage alternative des lampes paires et impaires)
Sur 16 cases mémoires réservées a chaque séquence, aprés avoir utilisé 2 cases pour le chargement du code

d’entrée et 1 case pour la remise & zéro du compteur, il reste 13 cases. Un cycle de clignotement prend 2
cases mémoires. On aura donc au maximum 6 cycles possibles.

Adresse | D; | Dy | Ds | Dy | D; | Dy | Dy | Dy
10H 000 ] 0L 00RO Chargement du code
11 H (O O | d’entrée
12H 0(1{0|1|0]|0]| 0| O0|LyetL;allumées
13H 10| 1]0]0]0|0]|O0|L etL;allumées
14H ol 1l0]|1]|0]|0]| 0] 0 |LpetL,allumées -
= 15H 1r|lol1]0]0|0]| 0] O0|LetL;allumées =
" 16H [0 |10 |1]0[0]0]0|LetLyallumées &5
17H 1 0 110]0]0]| 0|0 |LetL;allumées g 2
18 H 0 [ 11001 0] 0 |LetL,allumées ‘E =
- 19H il 19 o e o] o |0 | Lyetdlsallimees G2
' IAH |0 |1]0o|1[0]0]|0]|0]|LyetL,allumées S &
IBH 1 0 1 0|0 0] 0] O0[LetL;allumees
ICH o|l1(0]1]0]|0] 0] 0]|LetL,allumées
IDH IO 0,010 0|0 |LetL;allumées
” 1IEH 00,00 |0]|0]| 0] 1 |Remiseazéroducompteur
IFH (O] T VR [ [ (L] ) Zone non utilisée

EXERCICE 16
1°) Capacité de 'UVPROM

La capacité d’une mémoire peut étre calculée avec la formule suivante : C,, = 2n xD (avec n le nombre de
bits d’adresse et D le nombre de bits de données).
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}:> C,p=2" x 8 =16 octets.

(Capacité de P'UVPROM = 16 octets]

ROM_1 et ROM 2:

2°) Capacité des éléments mémoire.

- bus d’adresse : 12 bits (Ag a Ay)
- bus de données : 8 bits (D a D;)

3°) Adresses des elements mémoires

Ram_1, Ram_2, Ram_3, Ram_4, Ram_5 et Ram 6
- bus d’adresse: 12 bits (Aya A}))
- bus de données: 4 bits (D, & D5)
Cap = 2" x 4 bits = 2°x 2'"x 4 bits = 4K x4 = 2 Ko

Ram_ 1 =Ram 2 =Ram 3 =Ram 4 =Ram _5=Ram 6=2Ko

Cap =27 x 8 bits = 2°x2'"x 8 bits = 4 Ko = |Capacité ROM _1 = Capacité ROM 2 = 4 Ko

Adresse UVPROM Adresse yenght sur les, Adress’es é'léments ; eI
memoires mémoires Elément sélectionné
Apa A Apa Ay Aga A
Ohalh 000 haFFF h 0000 - 1FFF Rom 1
S 2haih 000 hra FFF h 2000 — 5FFF Ram 1-Ram 2
6hadh 000 h a FFF h 6000 — 9FFF Ram 3 —Ram 4
AhaDh 000 h a FFF h A000 - DFFF Ram 5—Ram 6
EhaFh 000 h a FFF h E000 — FFFF Rom 2
4°) Contenu de 'UVPROM
Adresse Addresses Contenu de la PROM Elcr it adioies
UVPROM Processeur D;[Ds | D;s | Dy | Dy | Dy | Dy | Dy
Ohalh 0000 — 1FFF (o [ S R T A R B R T
2hash 2000 — 5FFF QU0 10 a0 Ll [ RS S0 SRamis] = Ram 2
6ha9h 6000 — 9FFF 1] SR 1100|000 |Ram 3—Ram 4
AhaDh | AO00-DFFF | 1 11010 ]0]|0|0]|0|Ram5-Ram 6
EaEh | JEQOO=EEEE 8| 0420 |20 j50 0800 201 ]| 504 Rems2

5°) Modification du circuit

- Ram 1| et Ram 2 sur la sortie D2
- Ram 3 et Ram 4 sur la sortie D3
- Ram 35 et Ram_6 sur la sortie D4

=l Ce s

Pour connecter 3 autres circuits mémoires, il faut libérer 3 sorties de ’UVPROM. Pour ce faire, on va
connecter : ;
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Les sorties D5, D6 et D7 sont ainsi libérées pour recevoir les 3 circuits Ram supplémentaires que nous
appellerons Ram_7, Ram_8 et Ram_9.

De-D7 Dg-D7 Dp-Ds Dg-Ds
{4 Aot ol ool S0k b 3 B
ROM_1 ' ROM_2 RAM_1 RAM

N

cs cs | €S cs
N N X
[ %\\W\W}&%
r——l———\:\

5 \
% 3 P O B RAM_3 | l RAM_4
. % w D3 ¢ 5 j
T 4 ¢ 0g-D:
Processeur m}m&\:\:\\m}m et : 4
N D D D cs cs
A%: - ! : : RAM_5 RAM_6
\ s
\Wm\\a\mm}m&%\m‘mﬂm
by N _}_s__ N
i cs| = s '

TRAMLT 1

Dg-07
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ADRESSAGE MEMOIRES DANS LES SYSTEMES A MICROPROCESSEUR]

EXERCICE 1

1°) Fonetions des signaux RASet CAS

Les signaux RASet CAS indiquent que I’adresse de chaque mot mémoire est multiplexée en adresse
colonne et adresse rangge. RAS permet donc de mémoriser 1’adresse rangée dans le registre d’adresse de la
rangée. et CAS . I'adresse colonne dans le registre d’adresse de la colonne.

2°) Nombre d’entrées d’adresse de la DRAM

La notation 256 K x 1 indique que cette DRAM comporte 256 K mots mémoire soit 2'* mots mémoire (256
K =2 x2'"). L ’adresse de chaque mot mémoire est donc codée sur 18 bits. Cette adresse étant multiplexée
sur les mémes broches alors le nombre d’entrées d’adresse est réduit de moitié. Cette DRAM posséde donc
9 entrées d’adresse.

3%) Les adresses colonnes et les adresses rangées sont codées sur 9 bits chacune donc cette DRAM posséde
une matrice mémoire carrée de :

- 2’ rangées soit 256 rangées ;

- et 2’ colonnes soit 256 colonnes.

EXERCICE 2

1°) Schéma de cablage
- Nombre de lignes d’adresses des mémoires : C=1Ko=2"x 8§=1Kx8§
= 1 K=2"=2""donc n = 10 lignes d’adresses (A, — Ao)

AQ - A9
DO - D7 Bus de données
G
I
RAMI RAM2 ROM1 ROM2
CS cS S cs
Ay 1A
So
Ay 1B
: s O———
Ap \
i]s [ == S;Q
L P 1G
Ays Ss O
Décodeur 1/4
Remarque :

Pour que les lignes A}, & A5 soient forcées a zéro et permettent de sélectionner le décodeur, on doit utiliser
une porte "OU". La porte "OU" force tous les bits a zéro (0) pour que la sortie soit a zéro (0) pour valider le
décodeur par 1 G .

Dés qu’une ligne et une seule est & un logique (1), alors la sortie de la porte "OU" est a un (1) et le décodeur
est invalide ; donc aucune mémoire adressable.
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2°) L’adresse SOF00 ;
Les lignes A, et A, sélectionnent la sortie S du décodeur tel que :

% ALl A Sortie
0 0 S
0 1 5,
1 0 S,
1 1 S,

Pour $OF00, ona: A;s— A, =50
A||—Ag=$F=(1111)2 SOitA” o l,A|U= I,AQ:ICIA;;: i
Ay =1, A =1 donc SOF00 appartient a la mémoire ROM 2,

3°) Condition de zone accessible
Pour qu’une zone soit accessible, il faut que les lignes A >, A3, A4 et A5 soient a zéro.

4°) Plage de la zone mémoire inaccessible

A|5 A 14 A]3 A|2 A; 1 Aw Ag Ag A7 AG A5 A4 A; Ag AI AU Plage Boitier
0 0 0 0 0 0 0 010 00 0] 0 0 0 | 0 [ $0000 Mémoire centrale
0 0 0 0 1 1 1 1 | 1 1 1 1 1 1 1 | § OFFF (RAM + ROM)
0 0= 0 1 0 0 Ol 00ne 00 010 0 0 0 | $1000 7 I bl
EEFE IR TN AR T T EERER T e
La plage inaccessible est donc : $ 1000 - $ FFFF
EXERCICE 3
1°) Plage d’adresse des Ram_1 et Ram 2.
Sélection de la Ram_1 Sélection de la Ram_2
Pour le décodeur 1, il faut : Pour le décodeur 1, il faut :
As=1,Au= LA;=0,Ap=0,A,=0 As=1,Au=1,A;=1A,=1A,=1
Pour le décodeur 2, il faut ; LaRam 2 de 2 Ko aura besoin de 11 fils
Ax=0,A,=0A,,=0 d’adresse pour étre adressée (A - Ay). Ces bits
La Ram 1 de 2 Ko aura besoin de 11 fils vont varier entre 0 et 1.
d’adresse pour étre adressée (A - Ajy). Ces bits
vont varier entre O et 1. .
A|5 A]4 A|3 A|2 A|| A|(| ............ A{j A|5 A|4 A|3 A|3 AH Am ............ AU
O Sl 0 b (] 0
T 1 0 s 1
L’adresse de la Ram_1 est : C000 — C7FF L’adresse de la Ram_2 est : F800 — FFFF
2°) Taille et plage d’adresse du circuit X.
Pour valiser le boitier X, il faut :
Pour le décodeur 1 pour le décodeur 1
Avs=1 Ap=1
Ay=1 Ag=10
A13 =1 Ag =]
AQ =0 A7 =]
A]] =1
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Les bits d’adresse restants peuvent venir sur le circuit X dont il faut déterminer la taille. Ces bits sont A0 a
A6, soif 7 bits. Le circuit X aura donc comme taille 27 = 128 octets.

Ags AM'AIE AIZIAII A | Ay | A | A Ael s | A | Ay A | K AUW
e sl ! 0 S el B L2 S S SR AT SRS S RS

LR L s e |

La plage d’adresse du circuit X est la suivante : ED80 — EDFF

EXERCICE 4

1°) La structure d’E/S utilisé est la structure E/S par instruction mémoire. En effet, le processeur ne fait
aucune distinction entre E/S et mémoire. Cela se voit par I"absence dans le circuit du signal MEM/IO .

2°) On veut connaitre les boitiers et les octets auxquels les adresses suivantes font référence. Ce sont les
adresses 0000 h, 1000 h, C000 h, DFFB h, EFF8 h, F003 h. On dresse d’abord la table de vérité du décodeur
1 parmi 16 utilisé pour a quelle boitier correspond ces combinaisons d’entrée. On éclatera ensuite en binaire
les adresses données pour déterminer les boitiers et les rangs des octets désignés par ces adresses.

Table de vérité

Sortie
m Ais | Ais valide Ais | A | A | Az | A [ A | Ay | Ag Ar | A | As | Ay | Ay [ Ay | A | A, }:;
8 8 ? Sy (SRD“U B N O N S O e R
]
0 ] 0 S, (Ram) 0 0 0 1+ 0 0 vileoreteta ololalodo 1
g L S; | LA S S R T e e B R
| 0 0 Sy
1 0 ] S, | ! 0 1 T T O R T ) sl e
1 | 0 [Se(PIA 1) || 1 1 0 T T B I ] i T e o | L v e e
DEYREEE T
1 1 1 1 1Y) O 0] ) 19) 0 0 9] 0 ] 1 F

Les bits barrés dans la table des adresses sont des bits non utilisés par les circuits correspondants.
En analysant la table de vérité et la table des adresses, on trouve :

- -Les adresses 0000 et 1000 correspondant au 1% octet de la Rom.

- Les adresses C000 et DFFB appartiennent au PIA_1 et correspondent respectivement au 1% et au
47 octet.

- Les adresses EFF8 et FOO3 appartiennent au PIA_2 et correspondent respectivement au 1% et au 4™
octet.

3°) Adresses du 2048°™ octet de la Rom et du 256°™ octet'de la Ram.
- Adresses possibles du 2048"™ octet de la Rom : 07FF et 17FF
- Adresses possibles du 256™™ octet de la Ram : 40FF et 50FF.

4°) L adresse générale en binaire du 1° octet de PIA_1 peut se mettre sous la forme suivante -
HTOXXXXXXXXXX000. Les X peuvent prendre n’importe quelle valeur. On peut donc en tirer 4 adresses
possibles en hexadécimal : C000, CF FC, D000, DFFC.

L’adresse générale en binaire du 3°™ octet du PIA_2 peut se mettre sous la forme suivante -
HIXXXXXXXXXXX10. Les X peuvent prendre n’importe quelle valeur. On peut donc en tirer 4 adresses
possibles en hexadécimal : E002, EFFE, F002, FFFE.

Ces adresses ne sont pas exhaustives. Il en existe d’autres.
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5°) Eliminer les adresses images consiste & obliger les bits indéterminés a prendre des valeurs fixes. On peut
choisir par exemple de les mettre & 0. Le schéma obtenu est ci-dessous.

6°) Mapping du décodage complet.

A | Au | A | A | AL | A | A | As | Ay | Ag | As | Ay | As | Ay | A | Ay | Adresse | Circuit
0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0000
e e R eniran e L LT L L e
0 0 0 0 0 4] 0 0 0 0 0 0 4000
. S s e 1 1 R Tl e e
0 0 C000
| 1 0 0 0 0 0 0 0 0 Q 0 0 0 0 I €003 PIA 1
0 0 E000
)
1 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1 I E003 PIA 2
i
4 ¥ [
3 i !
Bs- Dy Do - D7 D - Dy Uy
— RS, — RS,
ROM RAM > rs, PIA_T (RS, PIA_2
Ag-Ars Ag-Aqs
E;o E;u Sy Ez Cso s % o S C5
e Eme | s
e — 5V 5Y
Dy- Dz Ag Ao| A Aol A4
Az
. ! bt i
So S >o—
A | S6
Ay |————Pp» Décodeur. s,
Az ————P 3vers8 Az Az
77
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EXERCICE 5

1°) Identification des types de décodage

A Ay Au Au A Ay Ag As As | Ag A5 A4 A3 Ay | Ay Ag Circuit

0 olo|olo]loflolol|l0o|[0] 0| Eprom
LT s I L i a e e Ko
‘ EEEEENE EEEEL R T
ogESE RS R s T EEEEEEE L e v e
| 1 I LR NG O (TS 1 B L ? PIO

010 ] 000 onor ot ok sl FRaom
B e LR e T e i R R
. 8 0 [0 ele el ity e

£y

Eigmea s U0 E R A RS e T T L LD R e ks
B 1 e o e e xibx bl g e ) X ? PIO

Au vu de cette table des adresses on voit qu’aucun bit d’adresse des éléments de la figure 1 n’est
indéterminé. Par contre pour la figure 2. il y en a. On peut donc conclure que sur la figure 1 le décodage est
complet. Sur la figure 2 le décodage est partiel.

2°) De la précédente table on tire les adresses suivantes de la figure 1 :

- Eprom : 0000 — O7FF

- Ram: 8000 - 87FF

= PI@: " FEEE— EFEF
On ne peut pas déterminer une plage exacte d’adresses des circuits de la figure 2, car il y a des bits
indéterminés. En effet, il en existe plusieurs.

EXERCICE 6

1°) Capacité de chaque circuit mémoire (C)

C=(A;—A;+ 1) x (Taille du mot) avec :

A; = Adresse finale de la plage d’adresse du circuit ;

A= Adresse initiale de la plage d’adresse du circuit ; ici Taille du mot = 8 bits = 1 octet.
e Capacité du module SRAM 1: (Cgram1)
Cspami = (1FFF H— 1000 H+ 1) x 1 octets

= 1000 H octets = 16° octets = (2°)’ octets = 4 Ko =

e Capacité du module SRAM 2: (Cspam 2)

Coga = (3FFF H— 3000 H + 1) x 1 octets= 1000 H octets = 4 Ko =
e Capacité de la ROM 1: (Cgonm 1)

Crom 1= (D3FF H-DO00 H + 1) x I octets

— 400 H octets = 4 x 167 octets = 22 x (2 octets = 1 Ko =>

e Capacité de la ROM 2: (Cromz)

Crow -= (F3FF H — F000 H + 1) x 1 octets = 400 H octets = 1 Ko =

2°) * L’adresse du 1000éme mot mémoire en ROM
Chaque mémoire ROM posséde une capacité de 1024 octets soit 1024 mots mémoire (1 mot mémoire = 1
octet). :
Le premier mot mémoire en ROM étant a I’adresse D000 H (ROM 1), le 1000°™ est (également) en ROM |
a I’adresse D000 H + 3E7 H (3E7 H = 999,,) soit a I’adresse D3E7 H de I’espace adressable du
IMIiCrOProcesseur.

* Ladresse du 512°™ position mémoire en RAM
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Chaque module SRAM a une capacité de 4096 octets (plus de 512 octets) donc la 512°™ position mémoire
en RAM est situé dans le module SRAM 1 et son adresse est celle du premier octet du module SRAM |
(1000 H) plus 511 octets soit : 1000 H+ 1FF H=11FF H (1FF H=511,y)

La 512°™ position mémoire en RAM est donc a I’adresse 11FF H de I’espace adressage du microprocesseur.

3°) Les adresses qui permettent d’enregistrer une donnée en mémoire parmi la 163 84°™ la 16400°™ et la
54000°™ adresse du microprocesseur.
On a : 16384, = 4000 H, 16400, = 4010 H et 54000,, = D2F0 H.
La 1°* (premiére) adresse du microprocesseur étant 0000 H alors :
- La 16384°™ adresse du microprocesseur est 3FFF H (3FFF H=4000 H- 1)
Cette adresse est celle du demier octet du module SRAM 2 qui est une mémoire a lecture et €criture
donc elle permet d’enregistrer une donnée en mémoire.
- La 16400°™ adresse du microprocesseur est 400F H (400F H=4010- 1)
Cette adresse ne sélectionne aucun mot mémoire donc elle ne permet pas d’enregistrer une donnée en
mémoire. .
- La 54000°™ adresse du microprocesseur est D2EF H (D2EF H=D2FO H- 1)
On a D000 H < D2EF H < D3FF H. :
D2EF H sélectionne un mot mémoire de la ROM 1 qui est une mémoire a lecture seule donc elle ne
permet pas d’enregistrer une donnée en mémoire.

4°) Chaque module SRAM a une capacité de 4Ko = 4 K x 8 bits, soit 32 Kbits.

Le circuit 2168 a une capacité de 4K x 4 bits = 16 Kbits. Il posséde autant de mots mémoire que chaque
module SRAM. La taille de ses mots mémoire étant de 4 bits il faut donc une combinaison de deux de ce
circuit pour réaliser chaque module SRAM avec une taille de mot de 8 bits.

5°) Tableau de configuration du bus d’adresse de microprocesseur

Adresse Boitier

A | A | A | An [ An | A | Ag | Ag | Ag | Ag | As | Ag | As | Ag | Ay | Ay (Hexa) (circuit)

0 0 0 | 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1000 Module

0 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 | 1 1 1 1 1FFF SRAM 1

0 0 1 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 3000 Module

G [ 1 | 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 | 3FFF SRAM 2
1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 D000

‘. il F it T eEr e ey
1 1 | | 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 FO00

1 1 1 1 0] 0 ] 1 1 1 I l 1 1 1 1 F3FF BOM 2
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6°) Nouvelle cartographie

Bus de donneées
7
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SRAM 4, le module S

Circuit

Module
SRAM 3

" Module
“'SRAM 4
Module
SRAM 5
Module
SRAM 6

Remarque : Les bits Ay,

%

Mocule SRAM!I

L

%
7

ﬁ

.

: .

7 7
. .

f?/ 2, “ /é

Z 7

. .

_ o I
) L
y f Ny
.5 L

Y
i

Module SRAMZ

RAM 5 et le module SRAM 6.
la configuration ci-dessous

Sortie
décodeur A | Al
2 0 1
3 0 1
4 1 0
5 1 0

a A, varient pour chaque

Eitlrsées : imdi}l;leur He; Plage d’adresse uP

0 1 5H 5000 H a SFFF H

1 1 TH 7000 H a 7FFF H
e S

0 1 9H 9000 H a 9FFF H

1 l BH B000 H & BFFF H
module de 000 H a FFF H.

Les sorties libres du décodeur sont les sorties 2, 3, 4 et 5 auxquelles nous connectons respectivement le
module SRAM 3, le module

Ces modules sont adressés suivant

92




¥ a

On obtient la cartographie suivante :

EXERCICE 7

FOOO H

D000 H

B00O H

9000 H

7000 H

5000 H

3000 H

1000 H
0000 H

mémoires des circuits d’E/S).

T

ROM 2

%

ROM 1

/%

Module SRAM 6

7222

Module SRAM 5

222

Module SRAM 4

/22

Module SRAM 3

7722

Module SRAM 2

(/272

Module SRAM 1

27

FFFFH
F3FFH

D3FF H

BFFFH

IKEE H

TFFF H

SFFFH

3FFF H

IFFF H

A - Cartographie

1°) En analysant le schéma, on constate qu’il s’agit d’un adressage par décodage en structure E/S par
instruction E/S (présence de 2 décodeurs et de 2 signaux MREQ et ICRQ permettant de distinguer les

2°) Les mémoires EPROM 1 et EPROM_2 regoivent toutes les deux un bus d’ adresse de 11 bits (A a Ayy)
et un bus de données de 8 bits (Dy a D7). Elles ont donc chacune une capacité de 2" octets, soit 2 Ko.

3°) Adresse de départ du PIO.
Pour valider le PIO, il faut : A; =0, A, =0.
Son premier octet sera sélectionné si: A = 0,A;=0.

Si on met les Ay & A5 non utilisés du processeur a 0, on obtient pour adresse de départ du PIO 8255
’adresse : 0000 H.

4°) Cartographie des circuits EPROM

’_AIS A]4 A13 AIZ A11 A]u Ag Ag A7 Aﬁ A5 A4 A3 Az A] Aﬂ Circuit

0 0 0 (e (o (T ) 0} 0 R (O B 0 E |

e s el e T e e
0 olofo|O0o|lO|O]JO|O[O]O

| 2

x|l 0 e e T | e S
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On peut choisir de mettre les bits non utilisés du processeur 4 0. Ce qui permet de tirer les adresses
suivantes :

EPROM 1 : 0000 — O7FF OFFF
EPROM_2 : 0800 — OFFF EPROM 2

Cartographie

0800 07FF
EPROM 1

i 0000
5°) L’adresse de départ du PIO est égale a [’adresse de départ de I’EPROM_1 et égale a 0000 H. On ne peut
pas pour autant conclure qu’il y a un conflit d’adresse. En effet, nous sommes en présence d’une structure
d’E/S par instruction E/S, structure dans laquelle une méme adresse peut étre utilisée pour adresser les
mémoires et les E/S et ce de facon alternative. Pour adresser les mémoires, le signal MREQ (Memory
REQuest) est mis a I’état bas pour valider les circuits mémoires tandis que le signal IORQ est mis a I’¢tat
haut pour invalider les circuits d’E/S. il n’y a donc pas de conflit d’adresse.

B - Gestion de I'impression et du mouvement du papier

1°) Si I'imprimante est allumé, la téte sera forcement aprés initialisation a I’extrémité gauche, K1 sera ferme
pour indiquer cela. S’il n’y a pas de papier dans le bac & papier, I'imprimante indiquera « PAPER OUT ».
En effet c’est le papier qui ferme ’interrupteur K2. S’il n’y a pas de papier, alors K2 est ouvert.

2°) Si K1 et K2 sont fermés, E1 et E2 sont reliés a la masse. Si K1 et K2 sont ouverts, E1 et E2 sont reliés a
+ 5V. Or dans le cas présent, K1 est fermé et K2 ouvert. On en déduit que E1 =0 et E2=1

3°) Pour qu’une impression soit possible, il faut :
- que la téte soit a I’extrémité gauche de I’imprimante (K1 fermé)
- qu’il y est du papier dans le bac (K2 fermé)

§i K1 et K2 sont fermés, alors on aura E1 =0 et E2 =0.

C - Génération des caractéres du code ASCII

1°) La matrice caractére est faite de 8 octets. Pour & bits par octet, la matrice caractéres en bits est de 64 bits.

2°) L’EPROM _2 a une taille de 2 Ko, soit 2048 octets. Si un caractére occupe 8 octets dans cette mémoire,
on aura 2048 / 8 = 256 caracteres.

3°) La formule de calcul de I’adresse de départ est donnée.

Adresse départ de P = 0800 H + 50 H x 8 = 0A80 H.
[Adresse départ de P = 0A80 H| [Adresse fin de P = 0A87 H|

La lettre P est le 81°™ caractéres de la table ASCII (50,5 = 800). Dans I’EPROM 2 la case mémoire ou cette

lettre se trouve est la suivante :

Rang = (adresse départ caractére — adresse déi art EPROM) + 1, soit (0A80 —0800) + 1 =281, = 641,

4°) Le code ASCII d’un caractere est égale au rang du caractére dans la table diminué d’un rang.
- Code ASCII du 93°™ caractére = (93 — 1)1 = 5Cis.
- Code ASCII du 129°™ caractére = (129 — 1)10 =80s.
- Code ASCII du 256°™ caractére = (256 — 1),o = FFys.

093%™ caractére 129°™ caractére 256°™ caractére
Adresse 0AEOH 0C00H 0OFF8 H
Rang dans I’EPROM T 1025%™ 2041°™
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5°) De la formule du 3°), on peut tirer la formule du code ASCII :

Code ASCII = (adresse de départ caractére — adresse départ EPROM) / 8.
- pour I’adresse 0ASS8, code ASCII = (0A58 — 0800) / 8 =48 H
- pour I"adresse 0A18, code ASCII = (0A18 — 0800)/ 8 =43 H
- pour ’adresse 0ACO, code ASCII = (0ACO - 0800) / 8 = 58 H

8 Code ASCII Caractére
481 K
43H C
58H } X

D- Programmation de I’interface paralléle 8255

1°) L’énoncé donne le tableau suivant :

A Ap Port sélectionné

0 0 Port A

0 | Port B

I 0 Port C

1 1 Registre de commande

De ce tableau, on tire que les adresses des ports A, B et C sont les suivantes -
Port A = 0000H
- Port B=0001H
Port C = 0002H

28y
- Port A programmé en entrée
- Port B programmé en sortie
- Port C programmé en sortie

3°) Les groupes A et B sont programmés en mode 0 tous les deux. En effet, ¢’est dans ce mode que chaque
port A, B, C peut étre programmé en entrée ou en sortie, indépendamment les uns des autres.

4°) Mot de commande du 8255.
- Les modes 0 des groupes A et B imposent : Dy =0, Ds =0, D, =0
- Le port A en entrée impose : D, = 1
- Le port B en sortie impose : D, =0
- Leport C en sortie impose : D; =0,D0 = 1.

Mot de commande du 8255

. Dol D D, [ D D D

1 01]0 1 0 A ) 1
Mot de commande = 91H

59) Si les échanges entre imprimante et PC ont lieu sur le principe du « Handshacking », les groupes A et B
passent en mode 1. Dans ce mode, D6=0,D5=1.D2=1.

Mot de commande du 8255
D; | Dg |Ds | Dy | Ds [ Dy | Dy | Dy
1 0 1 1 0 1 0 1
Mot de commande = BSH

. J

95

£



6°) Si le mot de commande est 86H, on a :

Mot de commande du 8255

D'; D6 D5 Dd, D3 D2 Dl

E L | R 1

Mot de commande = 86H

- D¢ =0 et Ds =0 donnent le mode 0 pour le groupe A
- D,=1, donne mode 1 pour le groupe B

- D, =0 donne le port A en sortie

- D, =0 donne le port B en entrée

- D, =0 donne le quartet supérieur du port C en sortie
- D, =1 donne le quartet inférieur du port C en entrée.

EXERCICE 8

159

28Co64.

- bus d’adresse = 13 bits (Aga Aj2)

- bus de donnée = 8 bits (I/O; a /Og)
Mémoire 2 :

- bus d’adresse = 14 bits (Ay a Aj3)

- bus de donnée = 8bits (O 2 O;)
Mémoire 3 :

- bus d’adresse = 11 bits (Aga Ajg)

- bus de donnée = 8 bits (Oy a O5)

- Lamémoire | est une EEPROM en technologie CMOS de capacité 64 Kbits d’apres I'inscription

- Lamémoire 2 est une UVPROM. En effet, les signaux Vpp (alimentation de programmation) et
PGM (signal de positionnement de la mémoire en mode programmation) sont propres aux

UVPROM.
- ~Lamémoire 3 est aussi une UVPROM pour les mémes raisons que précédemment.
2°) '
Mémoire 1 :

7 Mémoire 2 : 27CI128
t) Mémoire 3 : 27C16

4°%) D’apreés les capacités en Kbits, on déduit comme référence :

_ s 39)
B ; Capacité Mémoire | | Mémoire 2 | Mémoire 3
i En mots mémoires 8192 16334 2048
En Ko 8 16 )
En Kbits 64 128 16
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EXERCICE 9

A- Lecture de schéma

) :
- Nombre de lignes d’adresses du processeur = 16 bits (Ag— Ajg)
- Nombre de lignes de données du processeur = 8 bits (Dy — D5)
2.a) La Ram et I’Eprom ont la méme capacité.

- Capacité de chaque boitier mémoire : 2 Ko

- Capacité sous la forme N x T : 2 K x 8 bits = 2048 x 8 bits
2.b) Capacité de la mémoire centrale = 4 Ko
3.2) La broche de chacune des 3 boitiers est active a 1’état bas.
3.b) Equations de sélection

EEP"‘”" = A+ At Ayt A, A, =45+ A+ A+ A4, + 4,

CSum :A—ws"'Au +A;+ A, T4, =II;+AI4 +A,+ A4, +4,
TS w0 — Al oty A ot LU, B A A A
3c)

- Pour valider les mémoires, les bits de sélection doivent étre tous al.
- Pour valiser le PIO, tous les bits de sélection doivent étre a 1.

4°) Le thode d’adressage utilisé est I’adressage par sélection linéaire.

B- Cartographie

1°) [l 0’y a pas d’adresses images sur ce schéma. Aucun des 3 circuits ne dispose de bit indéterminé. En
effet, pour la sélection de chaque boitier, une seule combinaison des bits de sélection est possible. Les autres
bits utilisés pour 1’adressage internes des boitiers sont tous utilisés.

2°) Table des adresses

A | A | A [ A | Au [ Aw | A [ Ay | A7 | Ag | As A | As | Ay | Ay | Ay | Circuits adresse |
T T R T L e e
IDDROHERHERIEAHREE
1 1% 1 1 1 1 1 1 1 1 | 1 1 ? (1} P1O 1;1;1;%

3°) La mémoire centrale fait 4 Ko soit 4096 cases mémoires. L Eprom possédant 2048 octets, occupe la
partie basse de I’espace mémoire centrale. La 3072°™ case mémoire centrale appartient donc a la Ram et se
trouve a la (3072 — 2048) = 1024°™ position mémoire de la Ram. Cette 1024°™ case mémoire de la Ram se
trouve a I’adresse A = (1024 — 1);, + 8000,, = 03FF + 8000 = 83FF.

4

La 3072¢™ case mémoire centrale se trouve a I’adresse 83FF

4°) L °adresse O7FF correspond & ’adresse de la derniére case de I’Eprom, soit la 2048"™ position mémoire
de I"’Eprom et de la mémoire centrale.




EXERCICE 10

1°) La table des adresses est la suivante :
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Ais | Ay A[3 Au A” A]u Ay | Ag | A7 | Ag A5 A4 A3 A; A] Ay Circuit Adresse
| TV S i O R T 0 e e W T e T
R R s e e e L R b e L PR TR FFFF
I LT g [T o o0l oo elolze et FO00
1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 interface E7EE
T S T o R T g e g S R R R e R ES00
b el ol s a5 P L e e e EFFF
I Sl o e R R e R MR R | E000
P S S SR B e o A I e - E7FF
T BT S A R B R ORI e R e DS00
R I S S S T B R e e R s - DFFF
U Tg0 2 [0 [he 76 oo o a e oo rnei s D000
Talcdaimncd 1 i o e i R R — D7FF
T Ry ool T be o [ o [ [0 [0 [Tos o n=nine R C800
I e S 1 O S O [ s - CFFF
TS R e ST T I N O TR O C000
s S I O e e W TR (3 e s O S R - C7FF

On constate dans cette table que les A15 et Al4 sont fixés, que les bits A13, A12, A1l constituent les
variables d’entrée du décodeur. Les bits AQ a A10 serviront a 1’adressage interne des circuits.

oW

B
=)

Décodeur 1 pami 8

Yo
Y1
Yz

Y3
Ya

Ys

Y
Y7

OO0 00000

.

Le décodeur et sa table de vérité

Ap | Ap | A Sortie Circuit connecté
0 0 0 /YO0 Bloc 5
0 0 1 A Bloc 5
0 1 0 Y2 Bloc 5
0 1 1 /X3 Bloc 5
1 Qe 0 fY4 , Bloc 5
1 0 1 ) Eprom
1 1 0 Y6 Interface
1 il 1 Y7 Moniteur
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Schéma d’implantation

Ag - Ao

Décodeur 1 paimmi 8

= f E3 Y7 -

<
O
O

Un bus de donnée n’a pas été représenté sur cette figure. Le-décodage qui est fait sur ce schéma est un
décodage complet. En effet, aucun bit d’adresse n’a de valeur indéterminee.

EXERCICE 11

¥

En éclatant 1’adresse S000H en binaire. on a la table des adresses suivantes :

FAIS Ay A|3 Aqz A” Aw Ay ! As A',- Ag | As A4 A3 A, | Ay Ao Adresse en hex.
I A T 0 O T 0 T o O R 0 (L (SR 8 8000

Pour ure Ram de 8 Ko, 13 fils d’adresse (Ao — A},) seront nécessaires pour faire ’adressage interne de la
mémoire. Les 3 fils restant (A3, A4, As) serviront d’entrées, de variables pour le décodeur utilisé (décodeur
1 parmi 8). La combinaison A;s = L, ‘A, =0, Aj; = 0 doit valider la sortie Y4 du décodeur. On aboutit au
schéma de décodage suivant

| \
B Ram
C E- Y20 8 Ko
B = Yao
A 18: Yi[O CE
g Ysp
o )

99
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EXERCICE 12

Soit F I'adresse de fin, A I’adresse de début et X Ie nombre de cases d’une mémoire : X =(F-A) + 1

. A =4000H,F = 74FFH

X = (74FF —4000) + 1 = 3500H = 13568 cases mémoires. Une case mémoire fait 1 bit. La capacité en octet
est: 13568 x 4 bits = (13568 / 2) x (2 x 4 bits) = 6784 octets.

[Capacité en octets = 6784 0cteTs|

EXERCICE 13

A]z A]| Am Ag L Ag A7 Aﬁ As A4 A_; A1 A[ Au Circuit Adresse
O T e S T ] T G 0080
R R e e 1 f1 1| |Reml 00FF
oo oo b0 oD 0100
N IR R L R BEAEES R g 017F
T T o e [ e | 0180
. R R TR e DR M RS 01FF
BT T T T TR O e G 0200
NN S e e 027F
a*l ol o T o006l D 0280
el T s ey [ s 02FF
(o7 RO I I o | 0300
R TR S 037F
SRR O G T 0380
B oo i e AR 0 e | el 03FF
TR S T 0400
LS e EENEYL
EXERCICE 14 ;
19) :
[ Ram dynamique OT Prom UVProm
16K x 1 bit 1K x 8 bits 512 x 4 bits
Nb. de mots 16384 : 1024 512
Nb. de lignes d’adresse - 14 10 9
Nb. de lignes de données 1 8 4
2%) ] %
Ram dvnamique _OT Prom - UVProm

Capacité en octets : 2048 octets Capacité en octets : 1024 octets Capacité en octets : 256 octets
Capacité en Ko : 2 Ko Capacité en Ko : 1 Ko Capacité en Ko : 0,25 Ko

3%) Référence des mémoires mortes sous la forme Am 2Y XX
Les UVProm et les OTProm de AMD ont une référence qui commence le chiffre 27 - d'ol ¥ = 7. XX
désigne la capacité en Kbits.

- Lacapacité en Kbits de ’'UVProm est : 512 x 4 bits = 2048 bits, soit 2 Kbits.
- La capacité en Kbits de ’OTProm est : 1 K x 8 bits = § Kbits.

D’ou les références suivantes : \
e Référence UVProm : Am 2702
e Référence OTProm : Ain 2708

4°) Référence de la Ram dynamique sous la forme TMS 4 X CYY
X =1 (taille du mot mémoire) = :
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YY = 16 (nombre de mots en kilo)

Référence : 41C16

EXERCICE 15

1°) Organisation des blocs mémoires
On notera Ai et Fi les adresses de début et de fin et Xi le nombre de cases mémoires de chaque bloc
¢lémentaire. On peut établir la formule suivante :

Xi=(Fi-A)+1 = Fi=Xi-1)+Ai

_ Lom

Docs a portée de main

M3
(1Ko)

M2
(1Ko)

M1
(2Ko)

A,

Calcul des adresses de début et de fin des blocs élémentaires.

Bloe M1
Al =0000H
X1 = 2K = 0800H

F1 = (0800 — 1) + 0000
F1 = 07FF

2°) Table des addresses

global est nommeée T

Bloc M2

A2=F1+1=07FF + 1 =0800H
X2 = 1K = 0400H
F2 = (0400 — 1) + 0300

F2 = 0BFF
Recapitulation
M3
(1Ko)
0COOH
M2
(1Ko)
0800H
MI1
(2Ko)
0000H

Blo¢c M3

F»

Fy

o

> X =4K (nombre de position mémoire)

A3 =F2+ 1=0BFF ~ | = 0C00H
X3 = 1K = 0400H
F3 =(0400-1) + 0C00

F3 = 0FFF

O0FFFH

0BFFH

07FFH

La mémoire globale de 4 Ko nécessite 12 bits d’adresse (A0 — A11) pour étre adressée. La sélection du bloc
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E Aqn Ay Ag Ay A"l Ag | As | Ay A_1 Ay | Ay | Ay | Circuit
0 0 0 R 0 SO 0 (0T s 1 5 ) R T 0000
M1
0 0 | ] 1 | 1 ] ) 1 | 1 1 07FF
0 1 0 0T R0F0 (BEE =S G o (S e 0800
M2
0 1 0 1 1 1 1 | 1 | 1 1 1 0BFF
0 1 l LGNS N 1 (S 0 R B [ V) 0C00
; M3
0 1 ! 1 ] 1 1 1 1 l 1 1 1 OFFF

EXERCICE 16

1°) Pour constituer un bloc de 10 Ko, on peut utiliser :
- 2 blocs élémentaires de 4 Ko et un bloc élémentaire de 2 Ko.
- 3 blocs élémentaires de 2 Ko et un bloc élémentaire de 4 Ko.

CHs
Les eéquations-de sélection sont les suivantes :
S A o cE CE = 4, +CE
BT A, A G Tty [ e
CE, =CE Ay dy=CE+ A + 4. CE,= A, +4,+CE
Schéma de ciblage
L
7 2 :
Ao - Ars on-An on—Aw fM—AM
M1 {2 Ko) MZ {1 Ko) M3 (1 Ko)
A=Az F cu ce ces
Ay "
Air DG _DO_ |
Fri r\\_
Az Anp e é_E

Les bits variant entre 0 et 1 pour les adresses de début et de fin ne participent aux équations de sélection. Ils
sont doac supprimés. Les bits non supprimés serviront a réaliser les fonctions de sélection. On considérera

que chaque bloc élémentaire M1, M2 et M3 posséde respectivement une broche de sélection CE;, CE- .

102



s Fomesoutra.cm

fR FPHErR

Docs a portée de main

22)
Organisation 1 Organisation 2
27FF 27FF
M3 M4
{4Ka) (4Ko)
1800 1800
17FF 17FF
M2 M3
(2Ko)
(#Ke) 1000 E
0800 OFF
07FF M2
MI (2Ko)
= (2Ko) 0800
0000 07FF
M1
(2Ko)
0000

3°) Pour écrire les équations de sélections, on détermine le nombre de bits d’adresse nécessaire pour
adresser le bloc global, puis on dressera la table des adresses. Le bloc global fait 10 Ko. On peut faire
I’encadrement suivant : 8 Ko < 10 Ko < 16 Ko. Pour adresser 8 Ko, il faut 13 bits d’adresse et pour 16 Ko, il
faut 14 bits Pour 10 Ko, on ne peut alors prendre que 14 bits, soit Ay a A,;.

Organisation 1

CE | A |An | Au | Aw | A [As [ A AT A A [A; | A, ] A, Ao | Circuit

0 0 0 0 0 (R R0 e ST T s v o o) 0000

M1

0 0 0 0 1 l ] 1 1 1 1 1 1 1 1 07FF

0 0 0 ] 0 O [0 0 S0 =0 IR0 FFo s D 1[50 0800
M2

0 0 | 0 1 | 1 ] ! | | ! 1 | 1 17FF

L 0 0 1 1 0 G0 oo o folo e oo 1800
M3

0 ] 0 0 | 1 1 l 1 1 1 | 1 1 1 27FF

CEeCE T e,

E'E = E'(AH'Z'A_]J_‘_ A]E'ZE'AB) ‘C_E:: (AT]"' 4, + AIS)'(A_H+ 4, +A—13) +CE

E_E—S = &'(AI] AIZA_IB-I-A—HZ];AH) CE} :(Eﬁ- A12 ) Al3)'(AII 5 A]2 +A—H)+C—El

Organisation 2

CE | A |An [Au | Ap | Ay | Ay | A; [ Ag | A5 | A, Az | Ay | Ay | Ay | Circuit

0 e B L e T i R T o T I i e o e e e e i
M1

0 03| w0 i 50 1 | e R s i o [ |
0 (G 1 g oo ol olo ]l ol @ oo [Tes00
M2

0 0| 0 1 | o S P e N S R S OB
i 0 0 ] 0 LIRS 0T R0 5 T T T O R o O ) 1000
M3

0 0 I 0 | 0 D et G
0 0 | I o(ojojJojJo|o]lololo]o][o]| 1800
M4

0 1 0| o ] L R e e [ I L e S PR
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C-E\ :Eﬁé—;{:?{:—; ]?E: A, + A, + 4, +C:£1
EET:'-:E——E_'AH'AIE'AIB @=Z+An+4‘3+c—1ﬂ
F =B A A, [CE = Ay A+ At CE

—CE = &-(AH'AD-Z""Z-AD-AH) ,C-EJ = (A—l]_i-Il'.’— +4;)-(4, + 4 +I)+@

EXERCICE 17

1°) Pour écrire les équations de sélection, on déterminera les plages d’adresses des différents blocs
mémoires, on dressera la table des adresses.

AFFFH
M3
(4 Ko)

9FFFH

Organisation de la mémoire

AOQ00H

M2
(8 Ko)

5FFFH
M1
(16 Ko)

La mémoire globale a une capacite de 28 Ko. Cette capacité est comprise entre 16 Ko et 32 Ko dont les bus
d’adresse respectifs sont 14 bits et 16 bits. 11 faudra donc 15 bits pour adresser la mémoire de 28 Ko, soit Ay
3 A4 Avec 15 bits d’adresse, la plage d’adresse maximale que I’on peut avoir est : 0000 — 7FFF si ’adresse
de départ commence a 0000H. Pour gérer les espaces au-dela de 7FFF, il faut un bus d’adresse de 16 bits

(AU a AIS)-

8000H

2000H

La table des adresses est la suivante :

A | Aw [An] A [ Ay [Aw [ A [As[Ar ] Ac | As [A [ As [ A | A | Ay | Circuit
0 AT T oo 0 | 0 0s 0o o) o SoR|S0E s e R0 B0 2000
M1
| 0 v e e e e e S Al S
BT FET T O T U e ololo|O0]0][O0]O| 8000
| M2
g Lol ot g doandrr fon o (U e 9FFF
1 = Ue e 6 [0 0| o | 0| o oRSdl s EaRe s e ul
M3
1 0 T e QR s 8 BT AFFF |
CE = (Ai3-Ayy-Ays + 454 45) CE =(4;+4,+ A ) (A + 4, + As)
CE, =A-|3’Z:'Ali CE, =4+ Ay + A
i Gl = i g CE, = Ay + A, + A, + A
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72} Schéma d’implantation avec le décodeur 74LS138.

Do—- D7

RD |

Microprocesseur

Ais Aa A

WR

l = Awn ? &M-Au ? Ao=An
M1 M2 M3
__l16ko) _ Isko) | | Kol
CE: OF| |ICE2__ OFE CEs ___OFs

T

5

M
= 74Ls138 '
i iy

———C G2a Ys

ber—) G2 YYre
E- T
Vee

EXERCICE 18

La Prom 27C256 est une PROM de 32 Ko.
bits (Ag — Aa).

1-a) Le bit de poids fort est le bit Ajsetile
I-b) On fixe les Az = et Ay = 1

Tm"rﬁ‘?
y

Le nombre de bit d’adresse nécessaire pour ’adresser est de 15

st fixé a 0.

jD_,

La Prom 27C256 posséde 2 broches de sélection CE et OE qu’il faudra mettre a la masse pour placer la
Prom constamment en mode lecture. On aboutit aux schémas fonctionnels suivants :

On fixe As = 0

OnﬁxeA13=0€stA||=l

@ e
i)
—_— A [ D4 —
A Ds b——
: —Atm Ds
I

i

il s s
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2-a)
On fixe A, = qui est le premier et le seul bit fixé. C’est donc le bit séparateur. On note Cpa la capacité de la
partie accessible.

G = —S\i (CT = Capacité totale, y = nombre de bits fixés)
Cr=32Ko,y=1,A . sculestfixé: Cr=32Ko/2=16Ko

Cr=16 Ko
Zones dccessibles

Soit Aga A, le nombre de bits d’adresse de la Prom. Le premier bit fixé rencontré en partant de A, vers le
bit A, . est le bit A, (bit séparateur). Il divise le bus d’adresse en 2 parties :
2 Ay
= A‘( (i An I
. Le nombre de zones accessibles est égale a 2° avec Z le nombre de bits non fixés de la partie
A — A,. Dans le cas présent A, = A, puisque c’est le dernier bit d’adresse A, qul est fixé. La
pame A..i— A, n’existant pas, Z = 0. Le nombre de zones accessibles vaut donc 2" = 1.
Une seule zone est accessible dont I’adresse de début et de fin sont les suivantes :

Ay Aci— Ay Adresse
A A A AL A | A | As | A | Ag s | Ay | As | Aa | A | Ay | zones

A
0 0 0 0 0 o0 IR0 T BT (O R 6 1 0 () 0000
0 | | 1 | 1 1 1 ! ] 1 1 1 1 1 3FFF

2'b) On fixe A|_‘, =0et A]] =1
Capacité de la partie accessible

Y=2=C,=32Ko/4=[C,=8Kd

Zones accessibles

A=A, (bit separateur) Les bits non fixés de la partie:A,.,— A, sont Aj; et Ay, donc Z= 2. Le nombre de
zones accessibles vaut 22 =4 zones. A, et Ayy permettent également de trouver le code de chague zone, un
code étant une combinaison des bits non fixés de la partie A, — A

Codes
Ap | Ay
0 0 | Zonel
0 1 Zone 2
1 0 | Zone3
1 1 Zone 4
Table des adresses
A — Ay Ay Api—Ay Adresse

A A A | An | Aw [ Ao | As [ A7 [Ag | As | Ag | A3 | Ay | Ay | Ay | ZOmeS
> 0 010 0 ] LR ) 00 0|0 0800

0 0 0 1 Zone 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0FFF
0 OO 7] T B S | g B R ) 1800

0 0 1 I Zone 2

1 1 1 | 1 1 1 ] 1 1 1 1FFF
0 ojolojoflojloOo|lOlO[O0]O 4800

1 0 0 1 Zone 3
1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 4FFF
0 0oL oo 01010 0|0 |0 5800

] 0 1 1 Zone 4
| 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 5FFF
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EXERCICE 19
} %
Y
1°) La Prom possede 8 bits d’adresse (Ag — Ajs) et 4 bits de données (D, — D;). ;
Sous la forme Nb_mot x Taille mot, sa capacité est 28 X 4 bits = 256 x 4 bits.
P ) ICapacité = 256 x4 bits|
$
2°) Toutes les mémoires (Rom et Ram) ont le méme nombre de bit d’adresse (A — A7) et le méme nombre
' de bits de données (Dy — D-). )
La capacité d’une mémoire peut se calculer avec la formule suivante : Cap = 2" x D (avec n le nombre de §

bits d’adresse et D le nombre de bits de données). Cap = 2° x 8 bits = 256 octets.

[Capacité = 256 octets|

3°) Schéma fonctionnel de la Prom
P —Ays ;_4
‘ —#—] | ;

= s

D2 ——
Ez
ize b
: - Ta
Wi OE

4°) On dispose d'un processeur de 16 bits d’adresse (Ao —Ajs). L espace d’adresse que le processeur pourra
balayer est donc le suivant : 0000 — FFFF. L’espace d’adresse occupé par I’ensemble des blocs mémoires ne
; couvre pas la totalité de cet espace mémoire du processeur. Il y a donc des espaces libres a déterminer.

-T:;ET prROM 01—
) | ;

4 0000 — 1AFF: Libre
_ 1B00 — 1FFF: Rom_2
2000 - 3CFF: Ram_1 I
3D00 — BOFF: Libre i
. B100 — E9FF: Ram 2 '
EAQ00 — FDFF: Libre
FE00 — FEFF: Rom_1
,I FF00 — FFFF: Libre
Contenu de la Prom
I Les Rom sont actives a I’état bas (D, = 0 et D; = 0). Les Ram sont actives a I’état haut (D, =1 et D, = 1).
Adresse uP Adresse Prom D, (E)(:nter}lju} Dy Circuit
I = 0000 — 1AFF 00-1A 1 1 0 0 . Libre
1BO0 — 1FFF IB-IF 0 | 0 0 Rom 2
2000 — 3CFF 20-3C 1 1 0 | Ram 1
I 3D00 — BOFF 3D - B0 I VG Libre
B100 — EOFF Bl - E9 1 1 1 0 Ram 2
EAO00 — FDFF EA -FD | 1 0 0 Libre
FEOO — FEFF FE 1 0 0 0 Rom 1
FF0O0 — FFFF FF 1 1 0 0 Libre
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B/
1°) Schéma de céblage

Rom_2 Ao—A7
P
. e P
Microprocesseur CE
Ato A Az __—_}
Yo —
& ° Ram_1 Ao=A7
B Yi O—{>O—— cE 4
A = Y2 O
=
o YsD
Ais=Alz > 8 v
1
= § e Ram_2 Ag—A7
: Ais Yot o0 -
—A—'““'—C G2 ¢ &
14 3
B
13 7
GI = |
CE Ac—As
s
Rom_1 7

2°) Le décodeur ne permet pas un décodage complet, car certains bits d’adresses sont indéterminés. En effet,
les bits A;s @ A3 sont utilisés pour le décodeur, les bits A; — A; par les blocs mémoires, mais les bits Ay et
A, ne sont pas utilisés et peuvent donc prendre n’importe quel état logique. Ce qui a pour effet de générer
des adresses images, rendant le décodage partiel.

La table des adresses se présente sous la forme suivante :

[As | A | As A [An [ A [ A [AsJA [A A [A A [ A | A | Ay | Mémoires
e e R R 719 | rom2
T A R R ? ? ? ? ? ? ; ? RAM_|
G ot | v e e B ? i ik ? ° | ram_2
o BEEEEE SR S ? A ? % | romL

Pour réaliser un décodage complet, il faut éliminer les adresses images en choisissant de fixer les bits Ag et
Ay a0 grace au circuit suivant :

%

As
Vers broche de sélection

o mémoire

Provenant d’une sortie
du décodeur
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Le schéma de réalisation est le suivant :

s : Rom_2 Ao;}w
Microprocesseur ED——‘__ TE 7
Ao Ay Aaz ‘E:D’]
@ Yo [)—
7 Ram_]1 Ag‘-j\;
B Y1 {O—
: ‘:D—DO—- ke s
A o Yo O
Y %)
Ars-Ais
= o Ya O
= . % - Ram_2 Ao;}?
15 5 O—
- —cl G 4 :D—D)— CE 77
4 [
: —J G2a ‘P
A3 Y7 r
2 Gl
TE Ao—A7
pra

Rom_1 4
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[LES MEMOIRES DE MASSE]

EXERCICE 1

1°) Facteur de groupage pour chaque dérouleur

Chagque espace d’adresse réservé pour chaque dérouleur représente I’espace mémoire en mémoire centrale
ou toutefois qu'un bloc physique est lu, il est stocke. Cet espace d’adresse représente donc la capacite
maximale d’un bloc physique. Un enregistrement logique fait 52 Ko pour le dérouleur 1 et 13 Ko pour les

j autres.
% L

Soit CBP la capacité du bloc physique:: N la taille d’un enregistrement logique et f le facteur de groupage.

f= CBP’fN
Dérouleur 1 Dérouleur 2
N=52Ko N =13 Ko
Cgp = (O7FFFF - 000000) + 1 Cgp = (09FFFF — 080000) + 1
= (080000 H = (020000 H
=512 =128 Ko
f=512Ko/52Ko=9284 — f= 1'28.K0/13K0:9,84
On prend f=9 Onprendf=9
Dérouleur 3 Dérouleur 4
N =13 Ko N=13Ko
Cgp = (OBFFFF — 0A0000) + 1 Cgp= (0DFFFF — 0C0000) + 1
= 020000 H = (020000 H
=128 Ko =128 Ko
f=128 Ko/ 13 Ko=9,84 f=128 Ko/ 13 Ko =984
Onprendf=9 On prend f=9

2°) Capacité théonque et pratique

Dérouleur 1
Capacité théorique: Ct

Ct=L x d ( L = longueur de la bande et d = densite) :
Ct=73 000 cm x (1600 octets / 2,54cm) = 43,85 Mo = Ct = 43,85 Mo
Remarque: Cette capacité théorique est la méme pour tous les autres dérouleurs

Capacité pratique : Cp

Longueur d’un bloc physique : [, =fx N/d= 9 x52 x 1024 x2,54 cm / 1600

1, =760,8 cm

Cp=L/(lg+1)xfx N= 73000/ (760,8 + 1,5) x 9 x52 Ko = 45892609 caractéres = [Cp = 43,76 Mo

Dérouleur 2

Longueur d’un bloc physique : 1, =9 x13 X 1024 x2,54 cm/ 1600 = 1, =190,2 cm

Capacité pratique

Cp=L/(lg+) x fxN= 73000 / (1.5 + 190,2) x 9 x 13 Ko = 45623286 caracteres ::>E ]_3 = 43,5 Mo
Remarque : Cette capacité est identique a celle des dérouleurs 3 et 4.

3°) Nombre de Gaps approximatifs de la bande

Si I’espace occupé par les gaps (Cg) avait été exploitable pour stocker des données, cet espace donnerait une

capacité égale a la capacité théorique dont on soustrait la capacité pratique.

Cg=Ct-Cp :
Pour le dérouleur 1, Cg = 43,85 Mo -

43.76 Mo = 0,09 Mo
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Pour le dérouleur 2. 3 et 4, Cg = 43,85 Mo — 43,5 Mo = 0,35 Mo

Soit Let. la longueur totale des gaps. On peut écrire Cg = Ltg x d. De cette formule, on tire la longueur
totale des gaps. Ltg=Cg/ d.

Pour le dérouleur 1 :

Cg = 0,09 Mo = 94371,84 octets

Ltg =94371,84 x2,54 cm/ 1600 = 150 cm.

On appelle Ng le nombre de gaps de la bande. Ng=Ltg /Ig (lg longueur d™un gap et égale a 1,5 cm).
Ng=150/15=100= [ﬁombre de gaps du dérouleur 1 = I{)OI

Pour le dérouleur 2.3 et 4 :

Cg= 0,35 Mo = 367001,6 octets

Ltg=367001,6 x 2,54 cm / 1600 = 582 cm

Ng=582/1,5=388 = mere de gaps.des dérouleurs 2,3 et 4 = 38&

4°) Nombre de blocs physiques et d’articles pat bande
Soit Ngp le nombre de blocs physiques et Cyp la capacité d’un bloc physique : Cp la capacité pratique d’une
bande. 5

Cp=Ngp XCpp = Ngp=Cp/ Cpp gt

Soit Na le nombre d’articles d’une bande et f son facteur dg groupage.

N, = Ngp xf
Dérouleur 1 i

Mgp = 44810,24 Ko / 512 Ko = 87,52 ; on prend INBF = 88 blocs physiquel
N, = 88 x9 = [N, = 792 articles| '

Dérouleur 2

Nge = 44544 Ko / 128 Ko = 348

N, =348 x9 3
IN, = 3192 articles| :
Ce résultat est identique a celui des dérouleurs 3 et 4.

EXERCICE 2

1°) MFM : Modified Frequency Modulation (Modulation de Fréquence Modifiée)
RLL : Run Lenght Limited (code & longueur limitée)
ARLL : Advanced Run Lenght (code a longueur limitée améliorer)

22)

a) FOA16 = 111100001010(2) .
1 1 1 1 (1} 1] (1] 0 1 0 1,0

1 | o

intervalle de temps

b) 70258 = 111000010101(2)
1 1 1 (0] 0 0 1]

= | =T

Intervalia de 1e-mps
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¢) 225510 = 100011001111(2)
1 0 0 D 1

11\1 1

[ u l r T

Intervaile de temps

EXERCICE 3

1°) Le schéma de la figure représente le mode RAID 0 ou Stripping. En effet, chaque fragment du méme
fichier est écrit sur un disque différent.

2°) Chaque disque est un disque UDMA 100. Cela signifie que le taux de transfert de chaque disque est de
100 Mofs. :

3°) En mode RAID 0, pour 4 disques. le quart de la taille du fichier est écrit sur chaque disque.

I "enregistrement du fichier se fait donc 4 fois plus rapidement que s’il avait été enregistré sur un seul
disque. Chaque disque a un débit de 100 Mos. Pour enregistrer un fichier de 96 Go a ce débit. il faut mettre
le temps suivant : Soit X ce temps.

Si le transfert de 100 Mo nécessite 1 seconde, pour enregistrer 96 Go, il faut mettre un temps Xo:

X, =96 Mo x 1s/100 Mo = 983,04 secondes. En mode RAID 0 et pour 4 disques, X =Xy/4=983,04/4
X =245.76 s donc [Temps =4 mn?sl

En mode RAID 1 :

Le fichier doit se retrouver intégralement sur chaque des 4 disques. Or un disque fait 40 Go. Le fichier de 96
Go ne pourra pas tenir sur un disque, le disque arrivant a saturation, seulement 40 Go du fichier pourront
étre enregistrés, Cela représente un temps ¢galed:

X = 40Go x ls / 100 Mo = 409,6 s. Cela donne un temps de 6 mn50s

4°) Que I’on soit en mode RAID 0 ou en mode RAID 1, la sauvegarde sur la bande se fait de la fagon
suivante :

- _les données sont lues sur les disques et chargées en mémoire centrale de 1’ordinateur.

_ De la mémoire centrale, les données sont transférées vers la bande avec un débit de 6 Mo/s.
Seulement, en mode RAID 1, les 4 disques de 40 Go ont le méme contenu. La sauvegarde du contenu d’un
disque est le méme que pour les autres. On sauvegarde donc 40 Go une seule fois.

En mode RAID 0. les 4 disques formant un seul disque, ne contiennent pas les mémes informations. C’est
I"association des 4 contenus qui forment la forment la totalité des informations a sauvegarder.
On sauvegarde donc 40 Go x 4 = 160 Go = 163 840 Mo.

Mode RAID 0

* Temps de sauvegarde (t;) :

L= 163 840 Mo x 1s /6 Mo=27306,66 5= [, =7h35m 6

* Espace de bande restant (Cg):

Co = 180 Go — 160 Go = [Ca = 20 Gq

Mode RAID 1

* Temps de sauvegarde (t;) pour 40 Go (40960 Mo)

(. = 40960 Mo x s/ 6 Mo =6826,66 s =t =1h53mn46s

* Espace de bande restant (Cr): Cr = 180 Go - 40 Go = 140 Go = |Cg = 140 Go
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EXERCICE 4

1°) Définition du facteur d’entrelacement

Si le controleur d’un disque permet de lire un seul secteur sur X secteurs contigus, on dit que le disque a un
facteur d’entrelacement de 1 X En d’autres termes, le facteur & entrelacement représente e nombre de
tours de disque nécessaire pour lire une piste entiere.

2°)

Disque | : facteur d’entrelacement = 1 © 1
Disque 2 : facteur d’entrelacement = 1 : 3
Disque 3 : facteur d’entrelacement =1 : 6

3%)

Disque-1

Un tour du disque suffit pour lire une piste entiére. Le disque tourne a 3600 tours par minute (60 secondes).
On cherche donc le temps mis pour faire un tour du disque. Soit t; ce temps. 1 = 60/3600 =

Disque 2
[I faut 3 tours pour hire une piste entiére : t = (60 / 3600) x 3= 0,05 =

Disque 3

Tl faut 6 tours pour lire une piste entiére ° t: = (60 / 3600) x 6=0,1 =

4°) Si la lecture d’une piste entiere met ¥ ms. calculer la vitesse de rotation revient a chercher le nombre de
tours possibles en uneé minute.

Disque 1

La lecture d’une piste entiére nécessite un tour et met ¥ ms. Si on cherche le nombre de tours fait en 1 mn,
ce sera la vitesse du disque.

On convertit Y ms en Y mn.

Y ms =Y. 107 s=(¥/30). 10° mn = (Y/6). 10" mn :>
La vitesse de rotation V1 du disque vaut alors

V1 =17 ((Y/6).10%) =

Disque 2

La lecture d’une piste entiere met 3 tours

V2 =3/((Y/6).107) =>[¥V2= (18.10° / Y)tpm

Disque 3
La lecture d’une piste entiere met 6 tours

Va6 (6Y).10) = V3= 36107 Vipn

59) Application numerique

Pour Y = 24 ms

V1 = (6/24) x 10° —, [V1 = 2500 tpm| *
V2 = (18/24) x 10° — V2 =7500 tpm
V3 = (36/24) x 107 —. V3 = 15000 tpm|

En conclusion, plus le facteur d’enirelacement est éleve, il £aut aussi que la vitesse du disque soit grande
pour garder le méme temps de lecture d’une piste entiere avec les disques ayant un facteur d’entrelacement
petit.

6°) Calculons d”abord le nombre de secteurs occupés par le fichier (Nsf) :
N, = 168K/ 512 = 336 secteurs
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Le disque 2 a un facteur d’entrelacement de 1 : 3. 11 faut donc 3 tours pour Jire une piste entiere.
Caculons le nombre de pistes occupees par le fichier (Np) :

Nyr=336/63=(5+1/3)

Le fichier occupe done 5 pistes entiéres plus le tiers d’une piste.

Pour lire le fichier, il faut comme nombre de tours (Ny) :

Ny=3 % (5+ 1/3)=15+1 =16 tours. =l

Le temps mis pour effectuer la lecture du fichier en 16 tours est le suivant :

t= (60 /3600) x 16=0.2665 — [(=266 ms,

EXERCICE 5

1°) Nombre de secteurs par cluster (INs) :
Le disque posséde 512 Ko par secteur. Or un secteur fait 512 octets. Le nombre de secteurs par cluster vaut
Ns =512 Ko /512 = 1024 = [Ns = 1024

2°) Capacité disque perdu (Cdp)

La taille du fichier fait 1,5 Ko. Ce fichier peut donc occuper au maximum 1,5 Ko/ 512 octets secteurs, soit 3
secteurs.

Un secteurs fait 1024 secteurs. Ce fichier tient donc dans un seul cluster. L espace disque perdu vaut :

Cdp = 1024 — 3 = 1021 secteurs avec 1 secteur = 512 octets

Cdp = 1021 x 512=510,5 Ko = [Cqp = 510.5Kd.

Cette capacité peut étre utilisable 4 condition que 1’on augmente la taille du fichier qui pourra ainsi utiliser
cet espace. En effet, aucun autre fichier que celui qui l’a occupé ne peut utiliser un cluster déja occupe par
un autre fichier.

3°) Le fichier tient dans un seul cluster. S1 on détermine le nombre de clusters du disque, ce nombre
correspondra bien & P. nombre de fois que I’on pourra dupliquer le fichier pour amener le disque a
saturation.

Le disque a une capacite de 84 Go avec 512 Ko/cluster = 0,5 Mo/cluster. Soit Ncl le nombre de cluster du
disque.

Nel = 84 x 1024 Mo/ 0,5 Mo = Scl =172032 clustergl.

Les clusters 0 et 1 d’un disque sont toujours occupés par la zone systéme du disque. La zone de données
commence au cluster n°2.

Tl faut donc soustraire 2 clusters des 173032.

Cette duplication n’est possible que si a chaque copie, on donne un nouveau nom au fichier.

4°) L espace disque perdu quand le fichier a été enregistré 1 fois vaut 510,5 Ko

S°il est dupliqué 172030 fois, la capacité totale perdue (Crp) vaut :

Cyp = 510,5 Ko x 172030 = 87821315 Ko

La quasi totalité de "espace disque est perdu. C’est en effet I’inconvénient de mettre sur un disque de grande
taille dont les clusters sont volumineux des fichiers de petites tailles.

EXERCICE 6

1°) Une entrée du répertoire racine tient sur 32 octets. On peut donc lire sur la figure 1, 9 entrées pour le
répertoire racines.

Un secteur fait 512 octets. Le secteur 19 peut donc contenir 512 /32 = 16 entrées.

L offset de départ de la derniére entrée est : 000001 EOH

2°) Les fichiers effacés ont leur premier octet de |entrée du répertoire racine code ES. D’apreés la figure 2, il
existe 4 fichiers dont 2 ne commencent pas par ES. 1l y a donc 2 fichiers qui ne sont pas effacés.
Caractéristiques de ces fichiers :

Ces fichiers occupent les entrées 2 et 4 du répertoire racine.
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" a) Nom + extension (octet 0a10)
D’apres la figure 2. le nom occupe les 8 premiers octets et I’extension les 3 octets suivants d’une entrée du
répertoire racine. Sur la figure 1, on dit :
Ml Fichier 1 : 41 57 41 44 4A 49 20 20 — 58 4C 53
AWADJ I XLS
Mm du fichier : AWADJI.XLJ Ce fichier a été créé sous MS Excel.

I Fichier 2 :
On lit : 42 54 53 20 20 20 20 20 — 44 4F 43
Bailass. DO ¢

“ mm du fichier 2 : BTS.DOCJ Ce fichier a été créé sous MS WINWORD.
| b) Attribut (octet 11)
\I Fichier 1
| Octet 11 =20 H = 0010000,
Le bit 5 vaut 1. Le fichier 1 est un fichier archive d’apres la figure 2.
‘ Fichier 2
' Octet 11 =22 H= 00100010,
Les bits 1 et 5 valent 1. Le fichier 2 est un archive caché et archive d’aprés la figure 2.
| I c) La date et ’heure de création (Octet 22 et octet 23)
( Fichier 1
l Heure de création : Octet 22 =84 H
I Octet 23 =44 H
Octet 23 Octet 22
Gl o Lo Lol TeTe] [aloo[o [+ ]o[o
) i ; e
‘ .
Heure = 8 Minute = 36 Seconde/2 =4
i Seconde = 8
‘. [Heure de création du fichier 1 : 8h 36 mn 8s|
Date de création : Octet 24 = 57
‘ I Octet 25=17
Octet 25 Octet 24
010010\1‘1]JD|1I01101]11
5 = o
Année =11 + 1980 Mois = 10 Jour =23
I = 1991
! li_)lte de création du fichier 1 : 23 octobre 19—21
: Fichier 2
‘ “ Heure de création : Octet 22=61H
Octet 23 = 80H
I E Octet 23 Octet 22
| ool ofolelo] (o[ [+ [ole[o] o[
I Heure = 16 Minute = 3 Seconde/2 = 1
Seconde = 2
H _ I}iure de création du fichier 2: 16 h 3 mnﬂ
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Date de création : Octet 24 = 2BH
Octet 25 =2DH

Octet 25 Octet 24
oloi Lol Lo 1] [[e 1 [o[ 1 [o] 1]
~ v "
Année = 22 + 1980 Mois =9 Jour=11
= 2002
IDate de création du fichier 2 ; 11 septembre 2002]
Le numéro du premier cluster (octet 26 et octet 27) Octet 27 Octet 26
Fichier 1 Octet 26 = OF
Octet 27 =00 : | 00 OF
N°e=15
Numéro du premier cluster du fichier 1 = 15
Fichier 2 Octet 26 =00
Octet 27 =01

Numéro du premier cluster du fichier 2 = 256

* Taille des fichiers (Octets 28, 29, 30 et 31) Octet31 Octet30 Octet 29 QOctet 28

Fichier | : Octet 28 = 00
Octet 29 = 4E or | [ o0 |[ o 00
; Octet 30 =00 - e i
i Octet 31 =00 - e
Ffaille du fichler 1 =1 9,5 Ko Taille = 19968 octets
Fichier 2 : Octet 28 = 00
e Octet 29— 1A Octet 31 Octet 30 Octet 29 Octet 28

Octet 31 =00
[Taille du fichier 2 = 6,5 Ko

Octet 30 = 00 Loo | [ oo |]1a ][ oo
Aol =
o

Taille = 6656 octets

3%) Les fichiers qui ne peuvent pas étre listés par la commande DIR du DOS, ce sont :
- les fichiers effacés (le 1*" octet du nom commence par ES)
- le fichier ayant Iattribut caché

Offset de départ des fichiers non listables
1" fichier : 00000000 H

27" fichier : 00000040 H

3™ fichier : 00000060 H

4°) Le fichier commence au cluster n°15. Or le vidage de la FAT donne un fichier dont le chainage
commence au cluster n°15.
Le chainage appartient donc au fichier 1.

5°) Taille d’un cluster (T¢)

Le fichier a une taille de 19,5 Ko.

Le nombre de clusters du chainage est de 39.

La taille d’un cluster (T¢) vaut ; Te = 19,5 Ko/39 = 512 octets.

Un secteur fait 512 octets. Il y a donc un secteur par cluster.

Conclusion : 1 secteur = 1 cluster = 512 octets
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6°) Cest seulement sur les disquettes que I’on a 1 secteur par cluster. Le support sur lequel le fichier est
enregistré ne peut étre qu’une disquette.

EXERCICE 7
1'!'“ 1) Numéro du cylindre de départ de la partition LINUX

La partition DOS fait 320 cylindres (0 & 319). X représente le numéro du cylindre de départ de la partition
LINUX. X vaut 320. La partition LINUX occupe 576 cylindres allant de 320 & 895.

""'I 2°) Taille de chaque partition

| Partition DOS

| Nombre de cylindre (C) = 320 (0 2319) Capacité = C xH xS %512 =320 x126 x63 x512
‘l Nombre de tétes (H) = 126 (1 & 126)

Nombre de secteurs (S) = 63 (1 2 63) = [Capacité = 1,21  Go|

’l Partition LINUX
" Nombre de cylindres = 576 (320 4 895) Capacité = CxHxSx512 = 576 x 127 x63 x512

| Nombre de tétes = 127 (0 a 126)
I Nombre de secteurs = 63 (1 2 63) = @pacité =22 @I

3-a) En consultant la figure 2, on constate que .

; - Le nombre de téte de départ et final tient sur un octet F) ‘ 0 | 0|0 | 0 ‘ 0 l 0 l 041
‘l N° de téte départ minimal =0 (on met tous les bits de I’octet a 0).

N° de téte finale maximal = 255 (on met tous les bits de ’octet & 1). r] | ] I 1 l ] ] 1 ! il | L\

. Le nombre du secteur départ et final tient sur 6 bits
N° secteur départ minimal = 1 (généralement la numeération des secteurs commence a 1 et non a0)

NP secteur final maximal = 63 (on met les6bitsal) : : ' | | : \ :

1
- Le numéro du cylindre départ et final ti 0 bi
ot syt DD o[ oo o] ofo[0]

Nocylindreﬁnalmaximal=1023(0nmetles10bitsé.l) rll 1] 1' 1\ ll ll 1' 1' 1lﬂ

i

On peut déduire la taille maximale d’une partition :
Partition maximale =C x Hx § x 512 =1024 x 63 x 256 x 512

Eartition maximale = 8,4 @

3-b) Vidage hexadécimal de la table des partitions
- la table des partitions contient les enregistrements pour Win98 et LINUX.
- le systéme démarre sous Win98. C’est donc Win98 qui est la partition active (c’est une partition

principale de type FAT 32):

' Partition Win98 :
| Téte départ = 1 = 01H (1 octet) ofolo]o ololofo][o]olo]o olofo] 1| =oooiH
Tate finale = 126 = 7EH (1 octet) ——
‘l Cylindre départ = 0 (10 bits) Cylindre départ =0 Secteur départ = 1
Cylindre finale = 3 19 (10 bits)
Secteur départ = 1 (6 bits) gf rlolelba iba) 1l I 1| 1| 1| =4FFFH
Secteur final = 63 (6 bits) l l | l lfl__\ J r | : 1 ‘ lLl ‘

Cylindre final = 319 Secteur final = 63
ID system (1 octet = 0B (partition principale de type FAT 32 crée par Win93)
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Partition LINUX
Téte départ (1 octet) = 0 (00H) nnnnnn nnnnnnn ~ 5001H
Téte finale (1 octet) = 126 (7TEH) ———

Cylindre départ (10 bits) = 320
Cylindre final (10 bits) = 895
Secteur départ (6 bits) = 1
Secteur final (6 bits) = 63

Cylindre départ = 320 Secteur départ = 1

= DFFFH

Cylindre final = 895 Secteur final = 63

1D system (1 octet) = 08 (partition Non DOS)

En définitive. le vidage Hexadécimal de la table des partitions sera le suivant :
80 01 00 01 0B 7E 4F FF¥
00 00 50 01 08 7E DF FF

4°) Offset de fin de la table des partitions précédente
Cette table tient sur 16 OCLETS, le premier octet ayant I’offset 1BE, l'offset final est donc 1CD.

5-a) Les enregistrements concernant une partition tiennent sur 64 bits (8 octets). Le vidage présenté contient
16 octets. I y a donc 2 partitions qui existent sur le disque.

Les octets 1 et 5 des enregistrements de chaque partition précisent si la partition est active ou non et donne
le type de partition.

Partition 1 : Octet 1 =00 (il s’agit d'une partition non systéme)

Octet 5 = 0B (il s"agit d'une partition de.type FAT 32 (Win9X)

Partition 2 : Octet 1 = 80 (il s’agit d'une partition systeme)
Octet 5 = 07 (il s’agit d'une partition de type NTFS : Windows NT ou Windows 2000)

5-b) Partition 1

_N° téte départ : 01H=1
_ NP secteur et cylindre départ : 0401H

=0401H
Ne° Cylindre depart = 16 Ne secteur départ = 1
. NP téte finale : 0SH = 5
_ N° secteur et cylindre final = 89FF
= 89FFH

Ne° Cylindre final = 551 Ne° secteur final = 63

Partition 2

. N°téte départ: 00 H=0
. NP secteur et cylindre départ : BAO1 H

ColoTo o]t [o] [o[o]ofo[oloo]1] -wor

#

N° Cylindre départ = 552 N° secteur départ = 1
. NP téte final 05H=75
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- N° secteur et cylindre final : FDFF

Ell\lll\lw — FDFFH

N° Cylindre final = 1015 N° secteur final = 63

5-¢) Le systéme qui démarre 2 la mise sous tension du PC est le Windows 2000 (

la deuxieme identifiée par ID System = 07 qui est la partition active.
6°) Taille des partitions
Partition 1

Ne© téte de départ = 1

e Rt finate =5 } — pombre de secteurs =5

N° secteur départ = | — nombre de secteurs = 63
N° secteur final = 63

Ne cylindre départ = 16 | — nombre de secteurs = 536
N° cylindre final =551

Taille de la partition 1 = CxH x8X 512 = 536 x5 %63 x512 =824 Mo
: Mraille de la partition 1= 82,4 Mo,

Partition 2

N° téte de départ =

0
NE téte finale = 5 } — nombre de secteurs =6

Ne secteur départ = 1 — nombre de secteurs = 63
N€ secteur final = 63

Ne cylindre départ = 552 — nombre de secteurs = 464
Ne cylindre final = 1015 .

Taille de la partition 2 = CxHxSx512=464x6 x63 X 512 =85,6 Mo
i aille de la partition 2 =85,6 Mol

EXERCICE 8

ou Windows NT), car c’est

1°) Le paramétre Landz représente la piste & atterrissage. Cette piste est la derniére piste située vers le centre
du disque. Elle ne contient aucune donnge et ¢’est au dessus d’elle que les tétes de lecture / écriture seront

parquées & I’arrét du disque.

Quand on €crit Landz = 6143, ce chiffre représente le numero de 1a derniére piste ou du dernier cylindre du

disque.
Le paramétre cylindre = 6144 représente le nombre total de cylindres. Le

paramétre Landz représente le

numéro du dernier cylindre. Or la numérotation des cylindres commence 3 0. Pour 6144 cylindres au total, la

aumeérotation ira de 0 & 6143 (d’ol découle Landz = 6143).

°y Capacité du disque avant formatage

La capacité du disque avant formatage représente 1a capacité théorique et est donnée par la formule suivant :

C,=C % HK S x Capacité d’un secteur
Avec - C = nombre de cylindres
H = nombres de tétes
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S = nombre de secteurs par piste
C,=6144x16x63x 512 =13024 Mo
[C_ﬂsacité du disque avant formatage = 3024 @

Capacifé du disque apres formatage
Apres formatage du disque une partie est occupée par le MBR. le DRB, les deux copies de la FAT etle

I e R = e e e

répertoire racine. Pour trouver la capacité aprés formatage, il faut soustraire de la capacité théorique I'espace

occupé par les informations enregistrées sur le disque apres formatage.
_ Le MBR occupe un secteur, sqit 512 octets = 0,5 Ko
_ L’amorce (DBR) occupe 5 secteurs, soit 2560 octets = 2,5 Ko
- Une copie de la FAT occupe :
e Pour une FAT 16, une entrée de la FAT est sur 16 bits, soit 2 octets.
e Pour un disque de 3024 Mo et 16 secteurs par cluster, on aura : 387072 clusters, soit 387072
entrée dans la FAT.
e Une entrée occupant 2 octets, la premiere copie de la FAT occupera 774144 octets pour les
387072 entrées ; soit 756 Ko. Les 2 copies de la FAT occuperont 1512 Ko.
- Le répertoire racine occupe 2043 x 32 octets = 65536 octets soit 64 Ko
L espace occupé par la zone systéme est la suivante : (0,5Ko+2,5Ko+1512Ko+ 64 Ko)= 1579 Ko
Espace occupé par la zone systeme = 1,54 Mo
La capacité du disque apres formatage est (3024 Mo — 1,54 Mo) ; soit 3022,46 Mo.

EXERCICE 9

1°) Capacité théorique
C,=Lxd 4
Avec : L = longueur de la bande en cm :

d = densité exprimée en caractéres ou octets/cm
L =730 m = 73000 cm, d = 1260 x4 bits / cm = 630 octets / cm
C, = 73000 x 630 octets = €, = 43,86 Mo
Capacité pratique
C[::Lf (l+1g} x TxN
Avec:lg=15cm
f= 5 articles par bloc
N = 150 caractéres par article
On cherche 1 que 1’on ne connait pas.
]=fxN/d=5%150/630=12cm

Cp = 73000:45(1,2  1,5) X5 X 150 = |Cp = 19,33 Mo

2°) Le facteur de groupage vaut maintenant 8

La capacité théorique ne change pas, cfr le facteur de groupage n’influe pas sur la capacité théorique.
C, = 43,86 Mo

Capacité pratique

Longueur d’un bloc physique :

{=fxN/d=8 =x150/630=19 cm

Cp= 73000/ (1.9 + 1,5) x 8 x150 —[Cp=24,57Md

Conclusion

Le facteur de groupage est grand, moins de gap il y a, et plus grande est la capacité pratique de la bande.

EXERCICE 10

1°) Nombre de secteurs par piste (Nsc) .
1 cluster fait 32 Ko = 32768 octets

1 secteur fait 512 octets

Nsc = 32768 / 512 = 64 secteurs
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Un cluster fait 64 secteurs }

2°) Si un seul secteur est défectueux dans un cluster, tout le cluster est considéré comme défectueux par le ,
SE: i
L espace perdu (Ep) est donc égal au nombre de clusters affectés multiplié par la capacité d’un cluster. f
Nombre de cluster affectés = 4 :
Ep=4 x32Ko=128Ko =
Espace perdu = 128 Ko i

il M

I el

| 3°) On peut préconiser de diminuer le nombre de secteur par cluster. Pour les disques durs, le plus petit
| nombre de secteurs par cluster est de 2. Seules les disquettes acceptent 1 secteur par cluster.
Si on admet donc qu’un cluster fait 2 secteurs soit 1 Ko, pour obtenir I’espace minimum perdu, on doit
admettre que deux secteurs défectueux se retrouvent dans le méme cluster.
| Le total de secteur défectueux vaut 17, cela donne 8 clusters dont les 2 secteurs sont défectueux et | cluster
avec un seul secteur défectueux. L espace perdu revient a 9 clusters a éliminer.
Cela donnera 9 x 1 Ko =9 Ko.
Espace minimum perdu =9 Ko

L4 | Kt
bt ket

Pour trouver | espace perdu maximum, on doit admettre qu’il y a un secteur défectueux par cluster.
Pour 17 secteurs défectueux, 17 clusters seront affectés, soit 17 x1 Ko =17 Ko.
Espace maximum perdu = 17 Ko

EXERCICE 11

. Donnons le chainage de tous les fichiers
ORDRES.DAT : 10-a41—>43—>44—>45—a46—>47—>484>49—>50—+100
MSC DEX.SYS : 02 — 03 — 29 — 30 — 80 — 81
] CERCLE.PAS : 04
RACAPXLS: 07 — 06 — 05
PROJET.PPT : 57 — 76 — 58 — 59 — 57
LISEZMOLTXT : 62 — 63 — 64 — 65 — 66 — 67 — 68 — 69 — 70 —T1 — 72
MISSION.DAT : 94 —93 - 92 — 91 — 90 — 80— 88 — 87 — 86 — 85— 84 — 83 — 82
MS TWIN.DLL : 26 — 27— 04 ;
ASSIST.COM : 08—09—>10—11—-12—13—>14—15
DOLLAR.OVL: 37 > 36 —35—34—33
ESSALTXT : 16 =17 — 18 — 19-—>20—>21422—»23—>24—>25—>56—»55—+54—>53

50 51 G RS 28

SOUTIEN.DOC : 38
En analysant chaque chainage, on peut conclure
- le fichier PROJET.PPT a une chaine circulaire
- les fichiers CERCLES.PAS et TWIN.DLL sont croiseés

2°) La chaine 31 — 12 — 60 — 61 est un ensemble de clusters perdus. Les clusters 73, 75 et 97 sont des

1

wzter o RS R

clusters perdus.
L espace disque que I’on pourrait récupérer a la suppression du contenu de ces clusters est : i
Nombre de clusters = 7 i
Un cluster fait 512 octets

Espace récupérable = 512 octets X 7 = 3584 octets = 3,5 Ko

39) Les fichiers fragmentés sont les suivants :
- ORDRE.DAT
' - MSCEDEX.SYS
. - ESSALTXT

|
|
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4°) Les fichiers ne contenant pas d’erreur sont les fichiers non fragmentés et les fichiers fragmentés (la
- fragmentation n’est pas unc erreur, clle nait dans la manipulation normale des fichiers).
Un cluster fait 16 x512 = 8 Ko.

Nom du fichier

: : Capacité du cluste Capacité du disqu
Taille du fichier en octets P ,e 2 apacité du disque
occupée en octets perdu en octets w

ORDRES.DAT 91120 12 x8 192 =98304 7184 ¥

MSC DEX.SYS 48072 6 %8192 = 49152 1080

\ RACAP.XLS 16791 3 x8192 = 24576 7785

| LISEZ-MOLTXT 106240 13 x8192 = 106496 256
MISSION.DAT 99442 13 x8192 = 106496 7054

|  ASSIST.COM 61952 8 x 8192 = 65536 3584

| DOLLAR.OVL 33191 8 x8192 = 65536 7769
SOUTIEN.DOC 225 1 x8192 = 8192 7967 |

Espace disque total perdu : 42679 octets soit 41,67 Ko
EXERCICE 12
1°) Le disque posséde :

e 10 pistes par face soit 10 cylindres numérotes cylindre 0 & cylindre 9 et piste 0 a piste 9 (Po a Py)
e 2 plateaux, soit 4 tétes numérotées (To a Ts)

2°) La capacité d’un cylindre
Capacité d’une piste = 18 secteurs x 512 =9 Ko

Capacité d’un cylindre = 9 Ko x4 tétes = 36 Ko

Nombre de cylindres (Nycl) occupés par le fichier
Le fichier fait 2520 Ko

Ncyl = 2520 /36 Ko = 7
Nombre de cylindres occupés par le fichier =7

3°) Cheminement de la lecture du fichier

Le fichier occupe 7 cylindres (ce sont les cylindres 1,2, 3,4, 5, 6 et 7, le cylindre 0 etant occupé par la zone
systeme).

Le contrdleur pour lire un fichier, Jit un cylindre entier avant de passer au cylindre suivant. La lecture d’un
cylindre commence par la téte 0, puis la téte 1 jusqu’a la derniere téte (une téte lisant une partie).

Ce processus est décrit sur le schéma suivant :
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Cylindre | —

l

Cylindre 2 —

l

Cylindre 3 —

l

Cylindre 4 —

l

Cylindre 5 —

l

Cylindre 6 —

Cylindre 7 —

l
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ILES PERIPHERIQUES D’ENTREE/SORTIH|

EXERCICE 1

1°) Le chiffre 2400 représente la résolution horizontale : ¢’est-a-dire le nombre de points sur une ligne
horizontale de 1 pouce (2,54 cm) que le scanner peut numériser. Ce nombre de points horizontaux dépend
du nombre de cellules CDD dont dispose le scanner.

2°) Le scanner numérise 2400 points sur une ligne horizontale de 2,54 cm. Sur une ligne horizontale de 297
cm, 1l peut numériser : 29,7 cm x 2400 points / 2,54 cm = 280630 points.

3°) Le chiffre 1200 représente la résolution verticale, ¢’est-a-dire le nombre de points sur une ligne verticale
de 2,54 cm que le scanner peut numériser. Ce nombre de points par ligne verticale dépend du pas du moteur

pas a pas qui fait avancer la source lumineuse.

4°) Le scanner balaie 1200 lignes de fagon verticale sur une distance de 2,54 ¢m. Sur une ligne verticale de

210 cm: il peut numériser : 210 cm x.1200 points / 2,54 cin'= 99212 points.

5%) Calculons la quantité de mémoire occupée par I’'image scannée. Sur une superficie de 1 pouce’, le
scanner peut numériser 1200 x 2400 points = 2880 000 points en noir et blanc.

Convertissons la taille de I'image en pouce’.

I57mmx 110mm=157cmx 1] cm= 6,18 x 4,33 pouce2 =26,75 poucez.

Si sur une superficie de 1 pouce2, on peut avoir 2 800 000 points, alors sur une superficie de 26,75 pouce?,

on aura : 26,75 x 2 800 000 = 77 040 000 points en noir et blanc. Cela représente 77 040 000 bits en
mémoire.

Si I'image est numérisée avec une profondeur de couleurs de 36 bits, cela signifie que pour représenter en

mémoire un point numérisé, on utilise 36 bits. Un point peut donc prendre 2°° couleurs possibles.
Layaille de )imaoe numérisée en ropleyr aver yme nrofonderr da poplens o 26 bty -
TG TR 7T =2 77T 445 R i, soll TG,6 M0 ou 2 644, 95 MBS,
Avec un débit de 12 Mbits/s, il faut au scanner le temps t pour effectuer le transfert en mémoire.
t=2644,95 Mbits / 12 Mbits = 220,4s = t =3 mn 40 s.

EXERCICE 2

1°) Un point est codé sur § bits par couleur primaire. Pour les trois couleurs (rouge, vert, bleu), un point sera
codé sur 24 bits. v :

Soit (C,.) la capacité mémoire par pouce carré pour une image en noir et blanc.

C,e =300 x 600 = 180 000 points. . i , )

La taille de I'image vaut : 21 cm x 29.7 cm = 8,26 x 11,7 pouce” = 96.6 pouce”.

Si un pouce” occupe 180 000 bits, 96,6 pouce’ occuperont : 96,6 x 180 000 = 17 388 000 points en noir et
blanc.

Pour obtenir la capacité¢ mémoire pour une image en couleur dont un point nécessite 8 bits par couleur
primaire, soit 24 bits pour les trois couleurs primaires, on multiplie le nombre de points par la profondeur de
couleur, ici égale a 24 bits.
Cp= 17 388 000 x 24 bits =417 312 000 bits, soit Cp =49,7 Mo |Capacité = 49,7 Mo

2°) La résolution verticale fait 600 ppp c'est-a-dire que sur une distance verticale de 2,54 cm, le moteur pas a
pas fait 600 pas.

Le pas du moteur vaut donc 25,4 mm / 600 = 0,04 mm

3°) Pour une résolution verticale de 600 ppp, le moteur s’arréte et redémarre 600 fois sur une distance de
2,54 cm soit | pouce. La longueur de la feuille A4 vaut 29,7 cm, soit 11,7 pouce.

Pour une longueur de 11,7 pouces, le moteur s’arrétera et redémarrera 11,7 x 600 fois, soit 7020 fois.

Le moteur s’arréte et redémarre 7020 fois pour numériser la feuille A4.
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4°) Le moteur s’arréte et redémarre 7020 fois pour numeériser toute ’image en 30 s.
En une seconde, il s’ arrétera et redémarrera 7020/30 = 234 fois/s.
Le moteur s’arréte et redémarre 234 fois par seconde.

EXERCICE 3

1°) La résolution est de 72 dpi, soit 72 points X 72 points par pouce carre.

Le nombre de points par pouce carré vaut 5184.

Superficie de I'image : 11 x 8,5 =93.5 pouce’.

Pour un poucez, on a 5184 points. Pour 93,5 poucez, on aura 93,5 x 5184 = 484704 points.

Pour une profondeur de couleur de 8 bits, la taille du fichier générce sera : 484704 x 8 bits = 3877632 bits.
Taille du fichier = 473,3 Ko

2°) On prend maintenant une résolution de 300 dpi et une dynamique de 24 bits.
Nombre de points par pouce” = 300 x 300 =90 000 points

Nombre de points de I'image = 93,5 x 90 000 = 8 415 000 points

Taille du fichier = 8 415 000 x 24 bits = 201 960 000 bits, soit 24 Mo.

Taille du fichier = 24 Mo

EXERCICE 4

Superficie de I'image en pouce2 254 mm x 180 mm =254 cmx 18 cm = 10 x 7.08 pouce2 = 70,8 pouces’.
Nombre de points exprimes par pouce carré - 300 x 300 = 90 000 points.’pow:e2

Nombre de points de I'image : 70.3 x 90 000 = 6 370 000 points.

Or un point est matérialis¢ par une goutte d’encre. L’impression de I'image utilise done 6 372 000 gouttes
d’encre.

Le volume d’une goutte est tel que un litre (1000ml) peut en contenir jusqu’a 3 milliards.

Le volume d’une goutte est donc égal a 1000ml / 3 000 000 000 =10°/3 ml

Le volume d’encre pour I’impression des 6 372 000 points est de 10/ 3 ml x 6 372 000 = 2,1 ml

Le volume d’encre utilisé¢ pour imprimer I’image est de 2,1 mb.

2°) La vitesse d’impression représente le nombre de pages pleines que | imprimante peut imprimer en une
minute. Une ligne de 80 caracteres contient 80 x 64 points = 11

On peut imprimer 40 lignes de 80 caractéres sur une page. Cela donne sur une page 11520 x 40 points =
460 800 points.

Les gouttes d’encre sont protégée & une vitesse 20 000 gouttes par seconde. Pour imprimer la page, il met
460 800 / 20 000 = 23 s.

Si en 23 s, une page est imprimée, en une minute, on imprimera 60/23 =3 pages environ.

Vitesse d’impression =3 ppm

1°) Le document fait 98 pages. Pour une vitesse de 3 ppm, on mettra 98/3 = 16,33 mm, soit 32 mm 40 s.

4°) La zone imprimable peut contenir au maximum 460 800 points, soit 460 800 gouttes d’encre dont une
seule a un volume de 105/ Janl:

Le volume d’encre par page est donc égal & (10-6 ml / 3) X 460 800 = 153,6.107 ml

Pour les 98 pages, le volume total sera : 153.6.10° ml x 98 = 15 ml.

Le volume total d’encre utilisé pour I’impression des 98 pages est de 15 ml.

EXERCICE 3

Wi 1

® Nettoyage et neutralisation du tambour

@ Ecriture optique de I'image sur le tambour
® Fixation de I'image sur le papier
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@ Transfert de ’image sur le papier
@ Développement de ’image
@ Chargement électrostatique du tambour.

22)
- La caractéristique 1200 x 1200 dpi représente la résolution, c’est-a-dire le nombre de points
Imprimes par poucesz.
- La caractéristique 16 ppm représente la vitesse d’impression de I’imprimante, soit 16 pages
imprimées par minute.

3°) Superficie de I'image en pouce2 = 25,4 cm x 17,78 cm = 10 x 7 pouces2

Le nombre de points par pouce carré vaut : 1200 x 1200 = 1 440 000 points.

Nombre de points de I’image : 1 440 000 x 70 = 100 800 000 points, soit 100 800 000 bits. Cela donne
12 Mo.”

Cette image ne pourra pas étre entierement imprimée. Seulement le tiers pourra étre imprimé. En effet, la
capacité dela'mémoire tampon est 3 fois plus petite que la taille de I'image.

EXERCICE 6

1°) L’économiseur d’écran permet de réduire la dégradation de la couche de phosphore se trouvant au fond
de I’écran. En effet, quand le moniteur affiche pendant longtemps une méme image, les électrons du
faisceau lumineux bombardent les mémes points (pixels) de I’écran. Ce qui accélére la dégradation de la
couche phosphorescente.

L*écran de veille est un petit programme sous Windows qui va couper le faisceau lumineux et faire
apparaitre des images al¢atoires pour réduire la dégradation, ou permettre une dégradation uniforme a la
longue.

2°) La fonction d’économie d’énergie a une importance capitale pour les ordinateurs portables. En effet.
I’ordinateur portable doit pouvoir fonctionner en autonomie grice a sa batterie.

La fonction d’économie d’énergie va permettre d’arréter le fonctionnement de certains ¢léments (écran,
disque dur) et méme de mettre tout I’ordinateur en veille.

Cela permet de réduire la consommation électrique et donc d’augmenter la durée d’autonomie de la batterie.
La fonction d’économiseur d’écran n’a aucun intérét pour les portables a écran LCD. Cette fonction est faite
pour les ordinateurs a écran de type CRT (Cathod Ray Tube) ou écran a tube cathodique.

EXERCICE 7

1°)
_ Fréquence verticale ou fréquence trame : ¢’est le nombre de renouvellements de 1’image par
seconde
. Fréquence horizontale : ¢’est le nombre de lignes d’écran balayés & une seconde. Cela représente la
vitesse de déplacement du faisceau d’électron d’un bord a I’autre de |’écran.
- Bande passante : ¢’est le nombre de pixels que le faisceau lumineux balaie en une seconde.

2°)

La fréquence verticale est égale a X.

Fréquence horizontale

Un écran fait 480 lignes. Si I’écran est balay¢ X fois par seconde, le nombre de lignes balayées par seconde
vaut 480X. La fréquence horizontale vaut donc 480X Hz.

Bande passante
Le nombre de pixels d’un écran vaut 640 x 480, soit 307200 pixels. Si I’écran est balayé X fois par seconde,

le nombre de pixels balayés par seconde vaut 307200X.
La bande passante vaut 307200X Hz.
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3°) Application numérique : X = 80 Hz.

Fréquence horizontale (Fy) = 480 X 20 = 38400 Hz
Fy = 38,4 KHz

Bande passanie (BP)= 307200 x 80 = 24576000 Hz
BP = 24,57 MHz.

EXERCICE 8

1) On emploie également les termes MULTISYNC, ou multi-fréquence pour désigner le terme
AUTSCAN.

Un moniteur AUTOSCAN est un moniteur capable de changer de fréquence horizontale si |’on modifie sa
résolution. Pour ce faire, il recherche automatiquement la fréquence horizontale adéquate par rapport ala
nouvelle résolution qui lui a été imposee.

En effet, pour une méme fréquence verticale, si I’on modifie la résolution de 1’écran, on modifie le nombre
de lignes de I’écran. Or, la fréquence horizontale, ¢’est le produit du nombre de lignes par la fréquence
verticale. En modifiant donc la résolution, on modifie la fréquence horizontale.

2°) Résolutions que le moniteur peut afficher

Soient Fy la fréquence verticale, Fy la fréquence horizontale et N le nombre de lignes de I’écran. Calculons
le nombre de lignes d’écran affichables pour les deux fréquences extrémes 31,5 KHz et 64 KHz.

FH:F\. XN[,-_—>N=FHI'F\=

Pomf5:31:4KHzetF\_::72Hz Pour I =4 KHzetFy=72Hz

N, = 31500/72 =437.5

Nayp = 64000/72 = 888,88

Le moniteur peut balayer une plage de lignes comprise entre 437 lignes et 838 lignes. Toutes résolutions
dont le nombre de lignes est €D dehors de cette plage ne pourra pas étre affichée.
Le moniteur pourra donc afficher les résolutions suivantes : 640 x 400, 1024 x 768 et 800 x 600

3°) Les résolutions 1600 x 1200, 1024 x 1024 et 1280 x 1024 ne pourront pas stre affichées correctement.
La solution pour arriver 3 les afficher consiste a faire fonctionner le moniteur en mode entrelacé. Dans ce
mode, la carte graphique pilote le faisceau d’électron de sorte que celui-ci balaie d’abord les lignes paires
pour un premier balayage. Les lignes impaires sont balayées dans un deuxiéme passage. Il faut donc deux
passages du faisceau pour balayer un écran entier. Cela revient a balayer la moitié des lignes en une passe.
Cela fait que
La résolution 1600 X 1200 devient 1600 x 600

1024 x 1024 devient 1024 x 512

1280 x 1024 devient 1024 x 512

EXERCICE 9

1°) Le pas est la distance séparant deux pixels. Pour une résolution de 1024 x 768, une ligne d’écran contient
1024 pixels. Le rapport de la longueur de cette ligne par le nombre de pixels sur la ligne donne le pas. Soit D
la diagonale de I’écran. L la longueur d’une ligne d’écran.

L=4/5xD 3

Calculons la longueur L pour chague écran

Ecran 14: L=4/5X 14x254cm= 2844 cm = 284.4 mm
Ecran 15: L=4/5% 15% 2,54 cm= 3048 cm= 304,8 mm
Ecran 17: L=4/5% 17 x 2.54 cm = 34,54 cm = 3454 mm

Pas de chaque écran

Ecran 14: pas = 284.4/ 1024 = 0,27 mm
Ecran 15: pas = 304.8/ 1024 = 0,3 mm
Ecran 17: pas = 345,4/ 1024 = 0,33 mm
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2°) On impose un pas = 0,28 mm

On peut calculer la longueur (Lo) d’une ligne d’écran connaissant le pas et le nombre de poiirs pfcr(rgé%‘:?;y;ﬂ“
comparera ensuite cette longueur a celle des différents €crans. Si une longueur de ligne d’un moniteur est
inférieur 4 Lo, alors ledit moniteur ne pourra pas afficher la résolution concernée avec le pas indiqué.

Lo=0,28 mm X 1200 =336 mm = 33,6 cm

Ce résultat signifie que pour afficher 1200 points séparés d’une distance de 0,28 mm les uns des autres, le
moniteur doit avoir une ligne d’une longueur de 33,6 cm au moins.

Les moniteurs 14 pouces et 15 pouces ont respectivement une Jongueur de lignes de 28.44 cm et 30,48 cm.

Ils ne peuvent donc pas afficher la résolution 1200 x 800 avec un pas de 0,28. Seul le moniteur de 17 pouces
avec une longueur de ligne de 34,54 cm peut afficher une résolution de 1200 x 800 avec un pas de 0,28 mm.

EXERCICE 10

1°) Taille physique de 1’ écran .

La diagonale D de |’écran représente sa taille. La longueur d'une ligne de I’écran est notée L et vaut
Li4/5xD::':>D=Lx5/4 :

L =286,72mm = D= 286,72 mm X 5/4 = 358,4 mm soit environ 14 pouces.

2°) Résolution maximale i

La résolution est e produit du nombre de points sur une ligne horizontale par le nombre de lignes.

Le nombre de points sur une ligne horizontale (Npu) €st le quotient de 1a longueur d’une ligne physique de
I’écran (L) et du pas.

oy =L/ PAS— 286,72 /0,28 = 1024 = Neu = 1024 pixels

Nombre de lignes de |"écran (N)
Soit Fy, la fréquence horizontale, Fv la fréquence verticale

Fy=FyxNe = N, =FulFv= N, = 53760/70 = 768 lignes

NB: la fréquence horizontale est le nombre de lignes d’écran balayé par seconde.
De ces €alculs, on tire la résolution maximale Résolution maximale = 1024 X 768

*3°) En mode entrelacé, un passage du faisceau d’électron balaie la moiti€ des lignes. L autre moiti€ est

balayée a la prochaine passe.

Le nombre de points balayés a chaque passe est 1024 x (768 / 2), soit 393216 pixels.

S ce nombre est balayé 70 fois par seconde, la bande passante (BP) du moniteur en mode entrelacé est le
suivant :

BP = 393216 x 70 = 27525120 Hz = BP = 27,52MHz

EXERCICE 11

1°) La norme Truecolor permet un affichage en 16,7 millions de couleur, soit 24 niveaux de couleur par
pixel. Les 24 bits par pixel concernent les 3 couleurs primaires. Par couleur primaire, il faut donc 8 bits.

" Chague DAC (un pour le rouge, un pour le vert et un pour le bleu) regoit alors 8 bits pour quantifier chaque

couleur primaire.

2°) Calcul de la mémoire video en Truecolor

Soit R la résolution a afficher et Nc 1a p‘rofondeur de couleur et Cyram la capacité de la mémoire vidéo

CyraM = R x Nc
Dans le cas présent R = 1600 x 1200 et N¢ = 24 bits
Cypram = 1600 X 1200 x 24 bits =46 080 000 bits = Cyram = 5,5 Mo

3°) Cherchons les niveaux de couleur pour chaque nombre de couleurs données.
256 couleurs nécessitent 8 niveaux de couleur par pixel (256 = s

131072 couleurs nécessitent 17 niveaux de couleurs par pixel (131072 = 2"
65536 couleurs nécessitent 16 niveaux de couleurs par pixel (65536 = 216)
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On multiplie ensuite chaque résolution par chaque profondeur de couleur pour trouver la capacité de la Ram

vidéo correspondante.
La résolution et le niveau de couleur pour lesquels la valeur de la Ram vidéo trouvée sera inférieure a 1 Mo

ne pourront pas étre atfichés.

Résolutions | ¢ x 600 | 1280 x 1024 | 640 x 480 | 1024 x 768
Couleurs
. ; DR o asrgsike |15 Ke 300 Ko 768 Ko

(niveau de couleur = §) :

X e i 1. 0,97 Ko 2,65 Ko 637.5 Ko 1,6 Ko
(niveau de couleur = 17)

b s g 937,5Ko | 25Mo | 600Ke | 15Ko
(niveau de couleur = 16) .

Pour 1 Mo de Ram vidéo,on peut afficher :
- en 2356 couleurs,les résolutions suivantes : 800 x 600, 640 x 480 et 1024 x 768

- en 131072 couleurs, les résolutions suivantes : 800 x 600 et 640 x 480
- en 65536 couleurs, les résolutions suivantes : 800 x 600 et 640 x 480

EXERCICE 12

1°) Déterminons les niveaux de couleur pour chaque nombre de couleurs.

Nombre de couleurs | Niveaux de couleur
16 = (2% 4 bits
256 = (25 8 bits
: 65536 = (2'%) 16 bits
16,7 millions = (2™) 24 bits
4 milliards = (2°) 32 bits

On fait ensuite le produit de chaque résolution par la profondeur de couleur. Le résultat trouvé sera comparé
a chaque capacité mémoire vidéo standard afin de choisir pour le couple [Résolution - couleur], la capacité
mémoire standard qui sera immédiatement supérieur a la valeur calculée.

csolutions | 15 x 480 | 800x 600 | 1024 x 768 | 1028 x 1024 | 1600 x 1200 | 2048 x 2048
Couleurs
16 256 Ko 256 Ko 512 Ko 1 Mo 1 Mo 1 Mo
256 512 Ko 512 Ko 1 Mo 2 Mo 2 Mo 8 Mo
65536 1 Mo 1 Mo 2 Mo 4 Mo 4 Mo 16 Mo
16,7 millions 1 Mo 2 Mo 4 Mo 4 Mo 8 Mo 16 Mo
4 milliards 2 Mo 2 Mo 4 Mo 8 Mo 8 Mo 32 Mo

2°) Si le couple [Résolution - Couleur] est supérieur a la mémoire vidéo, I’'image est brouillée.

Généralement, quand cela arrive sous Windows, il faut redémarrer I’ordinateur, mais en mode sans échec.
Dans ce mode, le systéme prend par défaut une résolution de 640 x 480 en 16 couleurs. C’est le standard

d’affichage pour les cartes graphiques VGA sous DOS.
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BTS SESSION 2000
INFORMATIQUE INDUSTRIELLE ET MAINTENANCE

[TECHNOLOGIES DES ORDINATEURS

EXERCICE

1°) Facteur de groupage .

Le facteur de groupage est le nombre d’articles par bloc physique. La taille d’un article est de 240 caractéres
ou octets. Il reste a trouver la taille d’un bloc physique. On sait que les zones de travail du programme dont
le code objet fait 23 Ko, valent 2,5 Ko. En d’autres termes, 1’espace mémoire réservé aux données que le
programme doit traiter occupe 2,5 Ko. Les données 2 traiter sont les données lues sur la bande et ce, bloc
physique par bloc physique.

Un bloc physique fait donc 2,5 Ko maximum pour pouvoir étre chargé dans un espace mémoire de 2.5 Ko.
Soit f, la facteur de groupage. 2,5 Ko = 2560 octets.

= taille du'bloc physique / taille d’un article
f=2560 / 240 = 10,66 =

2°) Longueur de bande occupée par le fichier

Le fichier fait 25 000 articles en raison de 240 caractéres par article. Le fichier a donc une taille de

25000 x 240 = 6 000 000 de caractéres.

Soit Cpy (capacité du fichier) et Ly(longueur de bande occupee par le fichier) et d la densité d’enregistrement.
Cor=Lexd = L= Ciplid '

L;=6000000x 2,54 cm /1600 => [L;=9525 ¢

3°) La capacité du disque (diskpack) est donnée par la formule suivante
Cap=CxHxSx2Ko

C = nombre de cylinders = nombre de pistes par face

H = nombre de téte = nombre de face (il y a 2 faces par disque)

S = nombre de secteurs par pistes

2 Ko = capacité d’un secteur

Cap=200x (11 x2)x10x2 Ko =288 000 Ko

4°) La précision « un bloc ne peut pas étre partagés entre 2 secteurs » est de taille, car cela signifie q’un
bloc physique doit pouvoir tenir dans un secteur de 2 Ko. Pour 240 caractéres par article, le nouveau facteur
de groupage pour enregistrer ce fichier est :

f=2 Ko £240 = 2048 / 240 = 8,53,

5°) Nombre de cylindres occupés par le fichier
- Capacité d’une piste = (capacité_secteur x nombre secteur par piste) =10 x 2 Ko = 20 Ko
- _Nombre de tétes = Nombre de disques x 2 =11 x 2 =22 (il y a 2 tétes par disques)
- Capacité d’un cylindre = capacité d'une piste x nombre de tétes = 22 x 20 Ko = 440 Ko
La taille du fichier est de 6 000 000 caractéres
Nombre de cylindres (N.,) occupés par le fichier = taille du fichier / capacité d*un cylindre
Ny =6 000 000 / 440 Ko = 13,31.(On prend 14 cylindres|
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PROBLEME

Premiére partie

17) Pour une FAT 12 bits, la taille d’une partition MS DOS sera : F :
- LaFATI12 donne 2" entrées de FAT ou 2 clusters
- Un cluster est égal 4 16 secteurs
- Un secteur est égal a 512 octets

Taille partition = 2 x 16 x 512 = [Taille partition = 32 M|

2°) Type de FAT pour un disque de 256 Mo
- un cluster = 8 secteurs
- un cluster = 512 octets

2Fly 8 x 512 =256 Mo
2T g 90t =8 gt SFAT_ G0 AT jg On a donc une FAT 16 bits

3°) Nombre de secteurs par cluster

On a précédemment une FAT 16.

2'% x nombre de secteurs par cluster x 512 = 384 Mo

Nombre de secteurs par cluster = 384 Mo / 2'® x 512 octets = 384 / 32

Nombre de secteur par cluster = 12

Deuxiéme partie
1°) Pour déterminer X, on cherche le nombre de clusters occupes par chaque fichier et on en fait la somme.

- Solent X;, X,, X; le nombre respectif de clusters occupés par les fichiers File 0001, File 0002 et File
003.
- Un cluster fait 8 secteurs soit 8 x 512 = 4096 octets = 4 Ko
X, =29,75Ko /4 Ko =744 soit X, = 8 clusters
X:=23Ko/4Ko=0,57soit X, = 1 cluster
X;=16.25Ko /4 Ko = 4,06 soit X; = 5 clusters

X=X, +X;+X;=8+1+5=14=[X =14 cluster

2°) Representation des 32 premiéres entrées de la FAT.
La premiére entrée porte le n°2

2 3 4 5 6 7 g 9
| 0004 | FFF7 | 0005 | o012 | FrE7 | FFF7 | FRRS | FrE7 |

10 11 12 13 14 15 16 17
| 000C | FFF7 | 000D | 000E | 0011 EEET | 'FEE7 FFFS—'

I8 g g - 3y 22 i L LR e ?ﬁ
| 0013 | o014 | o015 | 0016 | FFFs | 0000 | 0000 | 0000 |

26 27 28 29 30 31 32 33

0000 0000 | FFF7 | FFF7 | FFF7 | FFF7 | FFF7 | FFF7
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Description
File0001.CHK File0002.CHK
- _occupe 8 clusters - occupe 1 cluster
1" fichier enregistré - enregistre le 1% fragment de file 0001

- I est fragmenté en 2 morceaux
1¥" fragment 12 Ko soit 3 clusters
- 2° fragment commence apres le 3° fichier

File0003.CHK Clusters défectueux
- occupe 5 clusters 306,719, 1L 15016,.28..29 30,511,132, 3¢
- commence aprés le 2° fichier
- il n’est pas fragmenté

3°) Cluster de début et de fin

File0001.CHK File0002.CHK File0003.CHK
Début: 2 Début: 8 Début: 10
Fin: 22 Fin: 8 Fin: 17

4°) Espace disque perdu

File0001.CHK File0002.CHK File0003.CHK

Taille = 29,75 Ko Taille = 2.3 Ko Taille = 16.25 Ko

Nombre clusters = 8 Nombre clusters = 1 Nombre clusters = 5

Taille maxi =8 x 4 Ko =32 Ko Taille maxi = 1 x 4 Ko=4 Ko Taille maxi =5 x 4 Ko=20Ko

Espace perdu = 32 Ko - 29,75 Ko Espace perdu = 4 Ko— 2,3 Ko Espace perdu = 20 Ko - 16,25 Ko

[Espace perdu = 2,25 Ko [Espace perdu = 1,7 Ko [Espace perdu = 2,25 Ko

Troisiéme partie

1°) Type de FAT :
Le type de FAT est la FAT 16 car chaque entrée est codée sur 16 bits.

2°) On compte le nombre de fin de fichier (FFF8). On trouve 5 fichiers.

3-a) Cluster de départ et de fin
NB : Les 5 fichiers seront identifiés par F1, F2, F3, F4 et F5

El F2 B F4 ES
Débur=2 Début =7 Début = 8 Début = 18 Début = 21
Fin =22 Fin =29 Fin=15 Fin=19 Fin =21

Nombre-clusters =3 Nombre clusters =3 Nombre clusters =3  Nombre clusters =3 Nombre clusters = 3

3-b) Taille maximale de chaque fichier
Un cluster fait 1.5 Ko.

Fl : Taillemaxi=3x1,5Ko=45Ko
F2 : Taillemaxi=5x 1,5=7,5Ko

F3 : Taille maxi = 7.5 Ko

F4 : Taillemaxi=2x 1.5 Ko =3 Ko
F5:Taillemaxi=1x 1.5 Ko=1,5Ko

4°) Nombre de fichiers non fragmentés
On a 3 fichiers (F3. F4. F5) qui ne sont pas fragmentés. Ils occupent des clusters contigus.
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INFORMATIQUE INDUSTRIELLE ET MAINTENANCE

EXERCICE 1

TECHNOLOGIES DES ORDINATEURS|

1°) Entrées. sorties et E/S

Fig.1 | Fig. 2 | Fig.3 | Fig. 4
Nombre Entrées dédiées 12 14 08 12,
Nombre Sorties dédiées 04 02 06 08
Nombre Entrées / Sorties 04 06 08 03

2°) Dans la structure de sortie des PAL, les sorties sont prioritaires dans la référence si le PAL possede a la
fois des sorties a registres et des sorties combinatoires.
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Fig 1

Fig. 2

Fig. 3

Fig. 4

PAL 20R4

PAL 20L38

PAL 16R6

PAL 2058

Famille PAL 24 pattes

Fig. 1, Fig. 2, Fig 4

Famille PAL 20 pattes

Fig. 3
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